

قَالَ الْمَلَأُ الَّذِينَ اسْتَلْبَرُوا مِنْ قَوْمِهِ لَنُخْرِجَنَّكَ لِشِعْبَ وَالَّذِينَ آمَنُوا
 مَعَكَ مِنْ قَرْيَتِنَا أَوْ لَتَعُولُنَّ فِي مِلَّتِنَا قَالَ أَوَلَوْ كُنَّا كَارِهِينَ ۝ قَدْ افْتَرَيْنَا
 عَلَى اللَّهِ كَذِبًا إِنْ عُدْنَا فِي مِلَّتِكُمْ بَعْدَ إِذْ جِئْنَا اللَّهَ مِنْهَا وَمَا يَكُونُ لَنَا
 أَنْ نَعُودَ فِيهَا إِلَّا أَنْ يَشَاءَ اللَّهُ رَبُّنَا وَسِعَ رَبُّنَا كُلَّ شَيْءٍ عِلْمًا ۝
 عَلَى اللَّهِ تَوَكَّلْنَا وَإِنَّا أَنفَعُ مِنَّا وَآبِنَا قَوْمِنَا بِالْحَقِّ وَأَنْتَ خَيْرُ الْفَاعِلِينَ ۝
 وَقَالَ الْمَلَأُ الَّذِينَ كَفَرُوا مِنْ قَوْمِهِ لَئِنِ اتَّبَعْتُمْ شِعْبًا لَتَكُونُنَّ أَهْلَ الْخُسْرَى ۝
 نَاخِذْ تَصْحَفَ الرَّجْعَةَ فَاصْبِرُوا فَإِنِ ذَارِهِمْ جِئْتُمُنَّ ۝ الَّذِينَ كَذَّبُوا شِعْبًا كَذَّبُوا
 بِمَا يَخْتَرُونَ وَمَا يَخْتَرُونَ إِلَّا كَذِبًا كَانُوا يَحْسِبُونَ ۝ فَتَوَلَّى عَنْهُمْ وَقَالَ لِيَقُومُوا
 لَعَذَابِ اللَّهِ الَّذِي أَنزَلْنَا وَلَئِن لَّمْ يَفْعَلُوا لَآتِيَنَّهُمْ نَارٌ مِمَّا يُوعَدُونَ ۝

اس کی قوم کے متکبر سردار بولے اسے شعیب قسم ہے کہ ہم تمہیں اور تمہارے ساتھ والے مسلمانوں کو اپنی لہی
 سے نکال دیں گے یا تم ہمارے دین میں آ جاؤ۔ کہا کیا اگر جب کہ ہم ہزار ہوں * ضرور ہم اللہ پر حملہ
 مائذہم گے اگر تمہارے دین میں آ جاؤ بعد اس کے کہ اللہ نے اس سے ہمیں بجا یا ہے اور ہم مسلمانوں میں
 کسی کا کام نہیں کہ تمہارے دین میں آے مگر یہ کہ اللہ چاہے جو ہمارا رب ہے ہمارے رب کا علم ہر
 چیز کو محیط ہے، اللہ ہی پر عبور کیا، اسے ہمارے رب ہم میں اور ہماری قوم میں حق مفید کر اور
 تیرا مفید سے بہتر ہے * اور اس کی قوم کا کافر سردار بولے کہ اگر تم شعیب کے تابع ہوے
 تو ضرور تم نقصان میں آ ہو گے * تو اللہ نے ان کے لیے آ لیا تو صحیح اپنے گھروں میں اونٹوں پر
 رہ گئے * شعیب کو جھٹلانے والے تو یا ان گھروں میں لکھی رہے ہی نہ تھے، شعیب کو جھٹلانے
 والے ہی تباہی میں پڑے * تو شعیب نے ان سے منہ پھیرا اور کہا اے میری قوم میں تمہیں
 اپنے رب کی رسالت پہنچا چکا اور تمہارے بعل کے نصیحت کی تو کیوں کر غم کروں کافروں کا *
 (۸۸/۷ تا ۹۳/۷: تک)

الاعراض

۸۸ - کنارا اپنے نبی شعیب (علیہ السلام) کے ساتھ اور اس زمانہ کے مسلمانوں کے ساتھ جس بدسلوکی کے
 ساتھ پیش آے اور جس طرح حضرت شعیب علیہ السلام کو اور مومنین کو ڈرایا دھمکایا کہ یا تو
 ہمارے ساتھ چھوڑ دو یا پھر یہ کہ ہمارا مذہب اختیار کرو اور ہمارے ساتھ دعا کا معاملہ کرو اللہ
 سب باتوں کا اشد تکان بیان فرما رہا ہے یہ جفا۔ تو رسول (علیہ الصلوٰۃ والسلام) سے ہے لیکن
 جفا۔ جفا اصل رنج امت کا جانب ہے (معاذ اللہ شعیب علیہ السلام کسی بھی وقت ان کی ملت پر
 نہیں کئے گئے تھے انہی کا زمانہ قبل نبوت کیوں کہ خاموش دور ہوتا ہے... اس لیے مشرکین نے علم خود سمجھتے ہیں

- نہیں لی ان کی ملت پر سے حالات کو نبی سلیم منظر تہ اور سوجدانہ کیش کے کر آتے ہیں "حاشیہ" (تفسیر من کثیر)
- ۸۰ - (حضرت شخب علیہ السلام نے فرمایا ہم تمہارے دین میں (کئی) آسکتے ہیں حالات اور ہمارے دل تم سے
 اور تمہارے دین سے دل نورت کرتے ہیں اگر ہم تمہارے دین میں آجاؤں تو ہم اللہ پر بڑے محبوب ہونے والے
 والے ہوجائیں گے جب اللہ نے ہم کو اس دین سے بجا لیا پھر ہم اس دین میں لعینس جاپیں۔ اس میں
 رہتانی ہر صریح بیان ہائے صنادید تا اللہ تعالیٰ کا علم نہ ممکن واجب و مزید چیز کو تعبیر سے ہے
 کوئی چیز اس کے علم سے خارج نہیں یعنی ہم نے صرف اللہ تعالیٰ پر معبود کیا ہے تمہارے ذرا انے
 دھمکانے سے مرعوب نہیں رہ سکتے تو تو ہمارا کچھ سبب نہیں لکھا جب آپ اپنی کا فرقہ کے ایمان
 سے مایوس ہوئے تو اس فرقہ کو بنا کر دعا کی کہ اے ہمارے رب یہ قوم ایمان لانے کی نہیں
 اب یہ ان سے اٹھ رہتا ہوں اب آجاؤں اور یہ جاپیں اور ظاہر ہے کہ نبی کا وسدہ درمیان
 سے سب جانا رب تعالیٰ کے عذاب کا ذریعہ ہے اے مولیٰ رب تو ہی ہمارے اور اللہ کے درمیان
 عملی حق مفید کر دے کہ کفار کو مٹا کر دے اور مومنوں کو نجات دے دنیا میں مفید کرنے
 والے جیتے ہیں پھر تو سب سے بہتر مفید کرنے والا ہے پھر مفید سمجھایا ہے (امشرف القاسم)
- ۹۰ - (حضرت شخب علیہ السلام کی قوم کے کافروں نے (بجلی اور زہر دہت طبیعت سے) کہا کہ اگر تم شخب
 کے پیچھے چلو گے (اور اپنے مذہب کو چھوڑ کر ان کا دین اختیار کر دے) تو بدشاہ اس صورت میں
 لگانے میں رہتے) اپنی سیدھی جان کو چھوڑ کر اس کا لائی ہوئی تمہاری اختیار کر دے یا یہ مطلب
 کہ جو دنیاوی ناپے تم کو حاصل ہوتے ہیں ناپ قبول میں لگی کرنا جو نفع مل جاتا ہے وہ جانا رہتا (منظرین)
- ۹۱ - آخر اس قوم کا بھی وقت قریب آیا تا اللہ تعالیٰ نے زلزلہ بھیجا کہ جس نے اللہ تعالیٰ کی دین میں
 مٹا کر کر دیا پھر تو وہ اپنے قلوب میں اور مذہب پر تھے۔ انہی آسانی مصیبت کے وقت ہمیں
 آواز بھی پیدا ہوئی ہے سو اب سے دھوئیں کا ابر آتشیں اور نیچے سے زلزلہ منظم اس پر ہمیں ناک
 آواز بھی موت کا سامان ہے کہ جس کے تصور سے دل مرزتا ہے ایسی حالت میں ان کی عادت
 ہے کہ وہ اپنا منہ جھپٹاتا پھرتا ہے اور زمین کو پکڑتا ہے سو اس قوم نے بھی ایسا ہی کیا ہوتا جو انہی
 کے لئے بڑے بڑے حبان نکل گئے۔ (تفسیر حقائق)
- ۹۲ - جنہوں نے حضرت شخب علیہ السلام کو جھٹلایا وہی خسارہ والے ہیں اور ان کے اپنے قول کے مطابق
 لعینس سزا میں مبتلا کیا گیا ہے کہ دنیا اور دین کے لحاظ سے خسارہ ہے۔ ان کو خسارہ
 نہ ہوا جنہوں نے شخب علیہ السلام کی تابعداری کی (ف) یہاں یہ کفار کا سزا پر اکتفا کر کے تو کیا
 تصریح ہوئی کہ نجات صرف شخب علیہ السلام اور ان کے متبعین کو نصیب ہوئی (ادع ابیان)

۶۳ (اس وقت وہ ان سے منہ موڑ کر چلے) یہ ذکر اس وقت کا ہے جب قوم سبلا سے عذاب پر چکی تھی (اور اے اے میری قوم وار) میں نے تمہیں اپنے پروردگار کے پیغام پہنچا دیے تھے) یعنی یہ پیغام رسائی کا حق اور کر چکیا (اور تمہارا خیر خواہی کی تھی) یعنی فرط شفقت سے تمہیں ہر طرح سمجھا کر دیکھ چکیا (تو اب میں تم کو کرم کروں گا فرشتوں پر) (تاسف وہ ہمدردی کے معنی ہیں) مانتحق کفر اختیار ہی کی بنا پر کیا آیت سے ظاہر ہوتا ہے کہ مسخوفین مستحق ترحم نہیں ہوتے۔ (تفسیر ماحول)

سورہ بقرہ: ۱۷۷ • حضرت شعیب علیہ السلام کی قوم کے سرگوش مغزور، نافرمان اور گنہگار سرداروں نے حضرت شعیب علیہ السلام اور آپ کے مومن متبعین سے کہا کہ اب دو ہی صورتیں ہیں یا تو ہم تمہیں اپنی سب سے نکال دیتے یا پھر تم جو کچھ ہمارے مذہب میں مباح ہے کرو۔ فرمایا کیا اتر چکے کہ ہم اس کو پسند نہیں کرتے یعنی بعد ہم ہمارے مشرکانہ مذہب کو کیسے اپنا سکتے ہیں جبکہ ہم اس سے قطعاً منبراً وہ بے شک ہے۔ تفسیر منظر ہی میں اس حقیقت کی تشریح نہیں تصریح ملتی ہے کہ حضرت شعیب علیہ السلام اتر چکے تھے کہ فریب کفر نہ تھے (اس لئے ان کا کفر کی طرف واپس آ جانا کوئی حجت نہیں رکھتا) ابتدا کا کافر ہونا (خواہ نبرت سے پہلے ہی ہو) درست نہیں، لیکن حضرت شعیب پر ایمان لانے والے اکثر اشخاص چوں کہ کفر چھوڑ کر ایمان لائے تھے اس لئے خطاب ہی انہیں کی حالت کو ترجیح دی گئی کہ آئندہ جواب میں بھی حضرت شعیب علیہ السلام نے اس کو پیش نظر رکھا۔

• ایک بار ایمان کے انوار سے مالا مال ہر جانے کے بعد کوئی مومن مشرک و کفر کی منڈالتوں کی طرف رخ نہیں کر سکتا۔ حق سے باطل کی طرف مائلنا اللہ یہ جھوٹا مانہ تھا ہے۔ اللہ نے جب نجات دہانی کفر و مشرک سے تو کوئی ایمان سے منہ نہیں موڑتا۔ حسیب اللہ کہ چاہے لیکن خود اپنی مشیت سے توفیق خیر سے نہ ہو کہ وہ اللہ تعالیٰ قدرت کاملہ رکھتا ہے اس کا اختیار ہے وہ جو چاہے کرے۔

- ہر شیے اللہ تعالیٰ کے علم میں ہے، اللہ پر کامل بھروسہ، اللہ کی طلب اللہ ہی سے نہ ہر منہ والے
- قوم کے مغزور سرداروں نے اہل ایمان کو ڈرا مار کر حضرت شعیب کا ساتھ دو لے تو فرمان اٹھا دئے
- قوم شعیب پر عذاب نازل ہوا۔ زلزلہ آیا تمام نافرمان اور اوندھے پڑے رہ گئے
- حضرت شعیب علیہ السلام کو جھٹلانے والے ہی دراصل ہر طرح کے نقصان آئے گئے ہی رہا
- حضرت شعیب علیہ السلام کے مومن متبعین انہیں نجات دہانی تفسیر میں
- حضرت شعیب علیہ السلام نے نافرمانوں کے منہ ہوا کہ فرمایا کہ میں نے تو تمہاری خیر خواہی کی ہے تم یہ نجات و شفقت میں کیوں نہ کی دعوت کو حیدری اللہ کے پیغام نہیں ہے ہر طرح تمہاری گنہگاری چاہی تم ہی نہ مانے آخر کار اپنے نتیجہ کو پایا۔

وَمَا أَرْسَلْنَا فِي قَرْيَةٍ مِّن نَّبِيٍّ إِلَّا أَخَذْنَا أَهْلَهَا بِالْبَأْسَاءِ وَالضَّرَّاءِ لَعَلَّهُمْ
 يَضُرَّحُونَ ۝ ثُمَّ بَدَّلْنَا مَكَانَ السَّيِّئَةِ الْحَسَنَةَ حَتَّىٰ عَفَّوْا وَقَالُوا قَدْ مَسَّ آبَاءَنَا
 الضَّرَّاءُ وَالضَّرَّاءُ فَأَخَذْنَاهُمْ بَجْتِهٖ ۖ وَهُمْ لَا يَشْعُرُونَ ۝ وَلَوْ أَنَّ أَهْلَ الْقُرَى
 آمَنُوا وَاتَّقَوْا لَفَتَحْنَا عَلَيْهِم بَرَكَاتٍ مِّنَ السَّمَاءِ وَالْأَرْضِ وَلَٰكِن كَذَّبُوا
 فَأَخَذْنَاهُم بِمَا كَانُوا يَكْسِبُونَ ۝ أَفَأَمِنَ أَهْلُ الْقُرَىٰ أَن يَأْتِيَهُمْ بَأْسُنَا
 بَيَاتًا وَهُمْ نَائِمُونَ ۝ أَوَأَمِنَ أَهْلُ الْقُرَىٰ أَن يَأْتِيَهُمْ بَأْسُنَا صُحَّىٰ وَهُمْ
 يُلْعَبُونَ ۝ أَفَأَمِنُوا مَكْرَ اللَّهِ ۚ فَلَا يَأْمَنُ مَكْرَ اللَّهِ إِلَّا الْقَوْمُ الْخَاسِرُونَ ۝

اور ہم نے جس بستی میں کوئی نبی بھیجا تو یہی کیا کہ وہاں کے لوگ کو سستی اور تکلیف میں مبتلا
 کیا تاکہ وہ عاجزی کریں۔ پھر ہم نے سستی کی جگہ راحت بدل دی یہاں تک کہ لوگ بڑھ
 گئے اور کہنے لگے کہ ہمارے باپ دادا تو بس سستی اور راحت سمجھتے تھے پھر تو ہم نے ان کو تکلیف
 پکڑ لیا کہ ان کو خبر نہیں ہے سستی اور راحت کی باتیں کے لوگ ایمان لائے اور ڈرتے تو ہم ان پر
 آسائیں اور زمین کی ہر چیز کھول دیتے لیکن انھوں نے تو محض باپ پھر تو ہم نے ان کو ان باتوں
 جو وہ مکر تھے پکڑ لیا۔ کیا بستیوں کے رہنے والوں کو اس بات کا خوف نہیں رہا کہ ان پر
 ہمارا عذاب راتوں رات آ پڑے اور وہ سوتے ہوں۔ اور کیا بستیوں کے رہنے والے

اس بات سے نڈر ہیں کہ ان پر ہمارا عذاب دن و رات آ پڑے اور وہ کھیلنے ہوں
 گئے۔ اور اللہ تعالیٰ کی خلقی تدبیر سے بے خوف ہو گئے پھر اللہ تعالیٰ نے ہر قوم پر یہ ہے
 کہ جو خیر الٰہی پانے والے ہوں۔ اور اللہ تعالیٰ سے ڈرے۔ (سورہ اعراف: ۹۹ تا ۱۰۰)

7
الاعراف

۹۸۔ اس بات کی خبری عاری ہے کہ سابقہ امتیں جن کی طرف انبیاء بھیجے گئے، اللہ تعالیٰ تکلیف پہنچا کر اور
 شامانی دے کر ہر طرح ہم نے آزمایا، بآسائے یعنی بدنی تکلیف جسمانی ارا میں و اسقام۔ اور ضراء
 وہ مصیبت جو فخر و حاجت کی ہوتی ہے شاید کہ وہ ہمارا طرف رجوع کریں، ہم سے ڈوس اور
 اس مصیبت کا دور ہونے کی درخواست کریں۔ کہتے یہ کلام یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے اللہ تعالیٰ نے سختیوں میں مبتلا
 کیا تاکہ ہمارے سامنے عاجزی پیش کریں۔ (اور میں کثیر)

۹۵۔ پھر ہم نے ان کو مصیبت کے عرض امارت اور صحت دی یہاں تک کہ وہ بہت ہو گئے اور انعام الٰہی کی
 ناشکری کرنا کہنے لگے کہ بے شک ہمارے باپ داداوں پر بھی کئی ایسا ہی آیا کہی فراموش اور مال و دولت سلا
 جیے ہم پر کئی مصیبت آتی ہے کئی راحت یہ غذا الٰہی نہیں بلکہ زمانہ میں ہمیشہ ہوتی ہے ہمارا ہمارے کچھ ڈرانے
 کی بات نہیں تم لوگ اسی دوس پر قائم اور جس پر ہو۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا پھر ہم نے ان کو ناگاہ مصیبت میں گرفتار

کیا اور وہ اگر اس نصیب کے آنے سے پہلے اس کا وقت گزرنے جانتے تھے۔ (جلد ہفتم)

97۔ یہاں یہ بات ظاہر فرماتا ہے کہ وہ وقت کہ جن پر ان کے تقاضوں کی نحوست نازل ہوں اور ایمان لاتے اور پرہیزگاری اختیار کرتے تو ہم ان پر آسمانوں اور زمین کی برکتیں گول دیتے آسمان کی برکتیں وقت پر پائی جیسا کہ زمین کی برکات اچھی طرح بنانا۔ کما اٹھانا کہتی اور درختوں میں عذراہ پھول اور پھل آنا۔ برکت یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ ان اسباب کو بندوں کے فوائد کے موافق کر دے اور جسے نہ کج اس کا برعکس اور یہ بات تو خاص اس نے اپنے ہی دست قدرت ہی رکھی ہے یہ چیزیں بتوں کی طرح سے اس کا ہاتھ سے ملتی ہیں اب فرماتا ہے کہ جس طرح ہم مطیع کے لئے نعمتیں ہیں برکات السموات والارض اس کو نصیب کرتے ہیں اسی طرح ہم عاصی و ناشکر کے لئے سزاؤں میں ہیں ہمارے عذاب دنیا و

آخرت سے کسی کو نہ اور ہے خوف و خطر نہ برتا جائیے (فتح المنان)

98۔ کیا پھر میں ان بستیوں میں اپنے والے اس بات سے بے فکر ہیں کہ ان پر ہمارا عذاب جب کہ وہ رات میں غافل پڑے سوتے ہوں آجائے۔ "مطلب یہ ہے کہ گزشتہ انبیاء کا تکذیب کرنے والے بستیوں کی تباہی اور عذاب میں گرفتاری کا سبب نہیں کیا ان کافروں کو ذرا نہیں لگا جو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت کا انکار کرتے ہیں کہ رات کو سوتے ہیں غافل ہونے کے اوقات میں ان پر اللہ کا عذاب نازل آجائے (منظر ۱) 98۔ واجب یہ بستیوں والے دن دوپہر اپنے دنیاوی کاموں کو چھوڑ کر اپنی فریادیں میں مشغول ہوں اور ان کو عذاب آئے گا وہم و تمان میں نہ رہتے ہیں ہمارا عذاب آدوچے۔ (اللہ تعالیٰ کی)

99۔ "کیا اللہ کی خفیہ تدبیر سے بے خبر ہیں۔ اور اس کے ذہیل دینے اور دنیاوی نعمت دینے پر مغرور ہو کر اس کے عذاب سے بے فکر ہوتے ہیں؟" تو اللہ کی تدبیر سے نڈر نہیں ہوتے مگر تباہی والے۔ اور اس کے مخلص بندے اس کا خوف رکھتے ہیں۔ اسے شیخ بن خثیم کی صاحبزادی نے ان سے کہا کیا سبب ہے یہ دیکھتی ہوں کہ سب وقت سوتے ہیں آپ نہیں سوتے۔ فرمایا۔ اسے فوراً تیرا باپ شب کو سونے سے ڈرانا ہے یعنی یہ کہ غافل ہو کر سوجانا کہیں سبب عذاب نہ ہو۔ (حاشیہ شہزادہ شاہ)

- سورۃ زمر:**
- نردل معاند کا سبب جنس یہ ہوتا ہے کہ وہ اپنی موجودہ بے راہ اور بوسے کو بے راہ اور حق ایسا ہی
 - جب اللہ نے نصیب کو راحت میں بدل دیا تو نہ کثرت نہ کہا کہ یہ تو معمول ہے تو اللہ نے کیا کیا انہیں عذاب میں مبتلا کر دیا جس کا اللہ تعالیٰ شاکر
 - ان بستیوں میں جہاں انبیاء بھیجے گئے اور ایمان لائے تو ان پر کبھی کبھی برکتیں ملتی تھیں مگر تکذیب کا زمانہ اور نصیب کے باعث وہ مبتلا عذاب سے
 - کیا زمانہ اس بات سے بے خوف ہوتے کہ رات اور شہد کی غفلت میں ان پر عذاب نازل ہو جائے گا
 - یادوں کے وقت جبکہ وہ کھیل کر دیکھ رہے تھے غافل ہو کر اللہ کی عذاب الہی انہیں آ کر پڑے
 - کیا کبھی گناہ اللہ کی خفیہ تدبیر سے بے خبر ہوتے اور صرف تباہ ہونے والے ہی غافل ہوتے ہیں اور تدارک ہوتے ہیں سعادت مند
 - بے خوف نہیں ہوتے وہ اطاعت نہیں کرتے ہیں اور اللہ سے ڈرتے ہیں۔

أَوَلَمْ يَضُرَّ الَّذِينَ يَرْتُونَ الْأَرْضَ مِنْ بَعْدِ أَهْلِهَا أَنْ لَوْ نَشَاءُ أَصْنَعُهُمْ بِذُنُوبِهِمْ
 وَنَطْعُ عَلَى قُلُوبِهِمْ فَهُمْ لَا يَسْمَعُونَ ۝ تِلْكَ الْقُرَى نَعُصُّ عَلَيْكَ مِنْ أَنْ شَاءَ
 وَقَدْ جَاءَتْهُمْ رُسُلُهُم بِالْبَيِّنَاتِ ۝ فَمَا كَانُوا لِيُؤْمِنُوا بِمَا كَذَّبُوا مِنْ قَبْلُ ۝ كَذَلِكَ
 نَطْعُ اللَّهُ عَلَى قُلُوبِ الْكَافِرِينَ ۝ وَمَا وَجَدْنَا لِأَكْثَرِهِمْ مِنْ عَصِيَّةٍ ۝ وَإِنْ وَجَدْنَا
 أَكْثَرَهُمْ لَفَاسِقِينَ ۝ ثُمَّ بَعَثْنَا مِنْ بَعْدِهِمْ مُوسَىٰ بِآيَاتِنَا إِلَىٰ فِرْعَوْنَ وَمَلَئِهِ
 فَظَلَمُوا بِهَا ۝ فَانظُرْ كَيْفَ كَانَ عَاقِبَةُ الْمُفْسِدِينَ ۝

کیا یہ (حقیقت) واضح نہ ہوئی ان لوگوں پر جو دولت بنے زمین کے اس کے اصلی مالکوں
 (کی تباہی) کے بعد کہ اگر ہم چاہیں تو سزا دیں ان کے گناہوں کی وجہ سے اور جہنم لگا دیں
 ان کے دلوں پر تاکہ وہ کچھ سنیں نہ سکیں یہ لبتیاں ہیں ہم بیان کرتے ہیں آپ سے ان
 کی کچھ خبریں۔ اور بے شک آئے ان کے پاس ان کے رسول اور مشن دلیلوں کے ساتھ۔ اور
 یہ سوا یہ کہ ایمان لائے اس پر جس کو جھٹلا چکے تھے اس سے پہلے اسی طرح مہر لگا دیا ہے
 اللہ تعالیٰ کا فردوں کے دلوں پر * اور نہ پایا ہم نے ان کی اکثریت کو وعدہ کا پابند اور ضرور
 پایا ان میں سے بہتوں کو حکم حدودی کرنے والا * جو ہم نے بھیجا ان کے بعد موسیٰ (علیہ السلام)
 کو اپنی نشانیاں دے کر فرعون اور اس کے درباریوں کی طرف تو انہوں نے انکار کر دیا ان کا
 سوا دیکھو کیا انجام ہوا خدا پر یا کرنے والوں کا۔ (سورہ ۱۰۱/۲ تا ۱۰۳ آیات: ص ۱۰۱)

۱۰۰۔ اور وہ تباہ کر جانتے ہو کہ پہلے کے آدوں کو ہم نے ان کے گناہوں کے سبب ہلاک کر دیا تھا اور اب
 یہ دولت زمین بنے ہیں اور زمین پر لعین سبایا ہے لیکن کیا یہ بات اب بھی ان پر واضح نہیں ہوئی کہ
 اگر ہم چاہیں تو انہیں بھی خدا سے یہ مبتلا کر دیں۔ ان کا فردوں نے اپنے سے پہلے آدوں کی سیرت
 اختیار کر رکھی ہے انہیں کے سے اعمال کر رہے ہیں اور خدا سے سرکش بنے ہوئے ہیں اس سرکشی کی
 سزا میں ہم ان کے دلوں پر مہر لگا دیں تاکہ پیر وہ کسی اور بات کو نہ سن سکیں نہ سمجھ سکیں۔ (دس گنتیوں)
 ۱۰۱۔ ان لبتیوں کے کچھ کچھ واقعات ہم آپ سے بیان کر رہے ہیں ان سب کے پاس ان کے پیغمبر معجزات
 لے کر آئے تھے جو جس بات کو پہلے بار انہوں نے جھوٹا کہا دیا (پیغمبروں کے کہہ بھی) اس پر ایمان
 لائے والے نہ رہے اللہ اسی طرح کافروں کے دلوں پر بند لگا دیتا ہے "تِلْكَ الْقُرَى (سے مراد) تڑپتے
 اور ام کی لبتیاں قوم ثور، قوم عاد، قوم ثمود، قوم لوط اور قوم شعیب کی لبتیاں * پیغمبروں
 کی لبت سے پہلے جو توحید کی تکذیب کرتے تھے اس پر ہم قائم رہے ایمان نہ لائے یا یہ مطلب کہ
 پیغمبر جس شریعت اور رسالت کو لے کر آئے پاس پہنچے انہوں نے اس کی تکذیب کی اور پھر اس

الانظر

تکذیب پر ساری عمر قائم رہے پیغمبروں کی دعوت نے ان پر کوئی اثر نہ پیدا کیا نہ پیغمبر معجزات سے ان کی
 انکار اور حالت بدلی۔ بخوبی نے لکھا ہے کہ حضرت ابن عباسؓ نے اسی آیت کا مطلب کی توضیح اس طرح
 کی ہے کہ یہ وہ مشافہت جو ان سے ایمان کا عہد لیا گیا تھا وہ زمانوں سے انہوں نے اقرار کیا تھا اور ان میں
 تکذیب پوشیدہ رکھی تھی تو پیغمبروں کی لعنت کے بعد بھی وہ ایمان لانے والا نہ تھے نہ ایمان لانے
 سے اللہ نے ان کو ہلاک کر دیا۔ حجاب نے کیا آیت کا مطلب یہ ہے کہ ہلاک کئے جانے سے پہلے جس طرح
 انہوں نے تکذیب کی تھی اگر ہم ہلاکت کے بعد ان کو پھر زندہ کر دیتے تب بھی وہ ایمان لانے والا نہ تھے
 اور جس طرح تشریح کا فرقوں کے درمیان ہے ہم نے مذکورہ آیت سے اسی طرح آپ کی قوم کے کافروں کے مستقل
 ہم نے لکھ دیا ہے کہ وہ ایمان نہیں لائیں تھے۔ لہذا تمام نشانیاں وہ ذرا دیکھنے کے بعد بھی ان کے
 دل نرم نہیں ہوتے۔
 (تفسیر مغربی)

۱۰۱۔ انہوں نے اللہ کے عہد پورے نہ کئے، ان پر جب کوئی معصیت آتا تو عہد کرنے کے باوجود اور اس سے
 ہمیں نجات دے تو ہم ضرور ایمان لائیں تے پھر جب نجات پاتے عہد سے پھر جاتے (مدارک) (عائشہ کبریٰ)
 ۱۰۲۔ ہم نے نبی علیہ السلام کو حضور معجزات دے کر فرعون اور فرعونوں کی طرف نبی بنا کر بھیجا اور فرعونوں
 نے جیسے ایمان لانے کے ان معجزات کا انکار کر دیا اپنے پر علم کیا تو تم خودی غور کر اگر ان کا انجام
 ان مسندین کا نتیجہ کیا ہوا۔
 (اثرناقصہ)

مغربات زید: • ہر قوم کے نادان جو کبھی نشانیاں یعنی شکرین پر نازل شدہ عذابوں کو دیکھ کر کسی سوت
 نہیں دیکھتے وہ اپنے انکار و معصیت پر قائم رہتے ہیں اسی طرح مکہ کے مشرکین بھی واقعتاً کم نہیں تھے کہ تشریح
 قوموں کی تاریخ سے عبرت حاصل کرتے کہ بعض نافرمانوں، انکار اللہ تکذیب کے سبب ان کا کسرا انجام ہوا۔
 • بلاشبہ ہر نبی و ہمارے پیغمبر نے اپنی اپنی قوم کو اللہ کے نافرمانی سے روکا، شرک و کفر کے دہان سے
 ڈرایا، عذابِ الہی سے خوف دلایا، لیکن قوم کے ناعاقبت اندیشوں نے پیغمبروں کو نہ تو تصدیق کی اور نہ
 ان کی باتوں کو مانا نتیجہ میں سخت عذابوں میں مبتلا کر دیئے تھے، لہذا ہلاکت ان کا مقدمہ بن گئی تھی اور ان کے
 بعد آنے والی قوموں نے بھی تکذیب کی راہ اپنائی اور انجام کار شاہد ہر بار اللہ ہلاک ہو گئے۔
 • نافرمانوں نے تکذیب کرنے والوں کو ایسے عہد میں پختہ نہیں پایا جاتا بلکہ ایسے ٹوٹ دکھ اور سکھ کے وقت
 اللہ تعالیٰ کے تمام کئے ہوئے حدود کو آڑ دیتے ہیں بلکہ جب بعض تکلیف پہنچتی ہے تو کہتے ہیں کہ اگر ہم نے
 اس سے نجات پائی تو ہم اللہ تعالیٰ کے شکر گزار بندے بن جائیں تے لیکن اگر اللہ تعالیٰ نے ہمیں اس طرح کافر کر دیا ہے۔
 • اللہ تعالیٰ نے فرعون کی طرف اپنے رسول حضرت موسیٰ علیہ السلام کو بھیجا لیکن فرعون نے اس کی قوم سے حضرت
 موسیٰ علیہ السلام کا انکار کیا اور ان کے نافرمانی کی اللہ کے عذاب میں مبتلا ہو غور کیجئے کہ مسندین کا کسرا انجام ہوا۔

وَقَالَ مُوسَىٰ يُعْرَفُونَ إِنِّي رَسُولٌ مِّن رَّبِّ الْعَالَمِينَ ۗ حَقِيقٌ عَلَيَّ أَن لَا أَقُولَ عَلَى اللَّهِ إِلَّا الْحَقَّ ۗ قَدْ جِئْتُكُمْ بِبَيِّنَةٍ مِّن رَّبِّكُمْ فَأَرْسِلْ مَعِيَ بَنِي إِسْرَائِيلَ ۗ قَالَ إِن كُنْتَ جِئْتَ بِآيَةٍ فَأْتِ بِهَا إِن كُنْتَ مِنَ الصَّادِقِينَ ۗ فَالتَفَىٰ عَصَاهُ فَإِذَا هِيَ ثُعْبَانٌ مُّبِينٌ ۗ وَنَزَعَ يَدَهُ فَإِذَا هِيَ بَيْضَاءُ لِلنَّاظِرِينَ ۗ

اور موسیٰ (علیہ السلام) نے کہا کہ اسے فرعون! میں یہ دردگمار عالم کی طرف سے پیغمبر (پہلے آیا) ہوں * قائم ہوں اس پر کہ میں کوئی بات اللہ پر گڑھ کرنے نہیں البتہ حق ہی (کہوں گا) میں تمہارے پاس تمہارے یہ دردگمار کی طرف سے کھلا نشان لے کر آیا ہوں سو تو میرے ساتھ بنی اسرائیل کو جانے دے * (فرعون) بولا اگر تم کوئی نشان لے کر آئے ہو تو اسے پیش کرو اگر تم (اپنے دعویٰ میں) سچے ہو * اس پر (موسیٰ علیہ السلام نے) اپنا عصا ڈال دیا سو وہ دفعۃً ایک صاف اثر دیا من گیا * اور (موسیٰ علیہ السلام نے) اپنا ہاتھ باہر نکالا سو وہ دیکھنے والوں کے روبرو ایک بیک خوب روشن تھا۔

الاعراف ۹ (۱۰۸/۱۰۷، ۱۰۸/۱۰۷: ۲)

۱۰۴۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام اور فرعون کا مناظرہ ہوتا ہے۔ فرعون کے دربار میں اور اس کی قوم قبیلوں کے سامنے آیات بیانات کا اظہار ہوتا ہے اور دلائل و حجت پیش کئے جاتے ہیں کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام نے فرعون سے کہا کہ میں خدا کی طرف سے رسول ہوں۔ اس نے بھیجا ہے جو ہر شے کا خالق اور مالک ہے۔

۱۰۵۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام نے فرمایا "میرے لئے یہاں زیادہ ہے کہ بجز سچ کے اللہ کی طرف کوئی بات منسوب نہ کروں میں تم لوگوں کے پاس تمہارے رب کی طرف سے ایک بڑی دلیل بھی لے کر آیا ہوں لہذا بنی اسرائیل کو (جمعوڑ دے اور) میرے ساتھ (اور من مقدس کو) چلے جانے کے آزاد کرو۔ وہ ان کے اسلاف کا اصل وطن ہے۔ فرعون نے بنی اسرائیل کو گویا قید بنا رکھا تھا اینٹیں بنانے، اٹھانے اور مٹی ڈھونڈنے اور اسی طرح کہ سخت محنت کرنے کے کام ان سے لیا تھا یہ فدیہ جبریتیں (منظری) ۱۰۶۔ فرعون نے حضرت موسیٰ علیہ السلام سے کہا اگر تم کوئی نشان لے کر اپنے دعویٰ کے سچے ہونے کے لئے ہر تو پیش کرو کہ اگر اپنے دعویٰ میں سچے ہو

* مشرکوں کی سمجھ میں مجھے عقلی دلائل اور انہم دنظام کائنات اور شہادت ضمیر و وجدان کے مادی معجزات ہی زیادہ آسان سے آجاتے ہیں اور وہ فراتیش ہمیشہ مادی معجزہ و فرق عادت ہی کی سب سے بڑھ کر کرتے رہتے ہیں (ماجدی)

۱۰۷۔ حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما نے فرمایا کہ جب حضرت موسیٰ علیہ السلام نے عصا ڈالا تو وہ ایک

بڑا اثر دیا۔ من تیار ضرور تھا۔ منہ کھولے۔ ہرے زین سے اہل میل دنیا اپنی دم پر کھڑا ہوا۔ ایک جبراً اس نے
 زین پر گھا اور ایک حصہ شاہی کی دیوار پر پھر اس نے فرعون کی طرف رخ کیا تو فرعون اپنے تخت
 سے کود کر گھاٹا۔ جب اثر دیا تو اس کی طرف مڑا اور دنیا رخ توں کی طرف کیا تو اس میں گھاٹ پڑے
 کہ پڑو اور آدی اس میں پھیل کر مرتے فرعون گھریا جا کر چھینے لگا اسے موی (علیہ السلام) ہمیں
 اس کی قسم جس نے تمہیں رسول بنا یا اس کو پیکر لوں تم پر ایمان لانا ہر اہل دنیا سے ساتھ ہی اس وقت
 کہ بھیجے دیتا ہوں حضرت موی علیہ السلام نے اس کو اٹھا لیا تو جب مثل سابق علماتھا (عبداللہ منیل بر حاشیہ تفسیر القرآن)
 ۱۰۸۔ مردی ہے کہ جب فرعون کو حضرت موی علیہ السلام نے دنیا درست مبارک دکھایا تو اس سے
 پوچھا یہ کیا ہے عرض کی یہ آپ کا ہاتھ ہے۔ پھر آئے دنیا درست مبارک اپنے گریبان میں ڈالا
 اور باہر نکالا تو ایسا نورانی تھا کہ اس کے نور کے شعاع سے سورج بے نور ہوا ~~اس عجیب~~
 منظر کو دیکھنے کے لئے بہت بڑا اجتماع ہوا (روح البیان)

سندرات مزید • اہل لغت نے فرعون کو تعزیر سے مستحق کہا ہے جس کے معنی متبرک کے ہیں لیکن درحقیقت
 لفظ فرعون فروہ سے لیا گیا جس کے معنی لغت قدیم میں شہنشاہ اعظم کے ہیں عربوں نے عرب کر کے فرعون
 بنا یا اور اس کی جمع فراحنہ بنا یا (بحوالہ فتح المنان) فرعون کسی بادشاہ کا نام نہیں بلکہ شاہان مصر کا
 لقب ہے ہر بادشاہ کو فرعون کہتے تھے جو مصر میں جام من فرج^۳ کی نسل سے تھے۔

• بن اسرائیل فلسطین سے آکر مصر آباد ہوئے تھے یہ حضرت یوسف علیہ السلام کے دروگاہ واقع ہے۔ بعد میں مصر
 داروش بن اسرائیل کو اپنا مندم بنا لیا تھا اور اس پر ظلم و ستم کے پیاڑے توڑتے تھے حضرت موی علیہ السلام نے فرعون سے
 مانگ کی تھا کہ بن اسرائیل کو آزاد کر دے تاکہ وہ اپنے آبائی وطن میں واپس جا کر آباد ہو سکیں۔

• جب حضرت موی علیہ السلام نے اپنی حقیقت کا اظہار فرمایا یعنی اہل علمین کی طرف سے بھیجے ہوئے رسول میں کیا تو
 فرعون کی حیرت کی انتہا نہ رہی اور اسے جو نہ عم خود دعویدار خدا کا تھا حضرت موی علیہ السلام سے نشانہ مانگی

• جب حضرت موی علیہ السلام نے اپنے ہاتھ کی لکڑی کو زین پر ڈال دیا تو فوراً وہ ایک پیلے رنگ کے اثر دیا میں بدل گئی
 جس کے دو پیر ہاں تھے سر پہ گلخی تھی اور اس کا منہ گھبرا تھا جس کے دونوں جبروں کے درمیان لہ فاصد
 اسی رنگ تھا وہ جب فرعون کی طرف نہ ہا تو مارے ڈر کے وہ گھاٹ کھڑا ہوا اور اسے اسپال شروع ہوتے

اثر دینے جب وہ اس پر حملہ کیا تو کھڑے تھے بلا کہیں ٹوٹ کھیلے تھے فرعون اپنے گھریا نفس کر حضرت
 موی علیہ السلام سے ایمان لانا اور بن اسرائیل کو آزاد کرانے کا وعدہ کیجئے گا وعدہ کیا جسے موی نے اثر دیا اور ہر ایک کو
 • حضرت موی علیہ السلام تندی رفتہ والے تھے لیکن جب اپنے اپنا ہاتھ گریبان میں ڈال کر نکالا تو وہ روشن تھا
 یہ منظر فرعون کے لئے جگہ اعلا کے لئے نہیں تھا تعجب چیز تھا اسی نے اس معجزہ کو دیکھنے کے لئے بے پناہ بیعت ہو گئی

قَالَ الْمَلَأُ مِنْ قَوْمِ فِرْعَوْنَ إِنَّ هَذَا السَّحْرُ عَلِيمٌ ۖ لَئِنْ يُرِيدُ أَنْ يُخْرِجَكُم مِّنْ أَرْضِكُمْ فَمَا ذَاتَا مُرُون ۖ قَالُوا أَرْجِهْ وَأَخَاهُ وَأَرْسِلْ فِي الْمَدَائِنِ خَبِيرِينَ ۖ يَا تُوْتُ بِكُلِّ سِحْرِ عَلِيمٍ ۖ وَجَاءَ السَّحْرُ فِرْعَوْنَ قَالُوا إِنَّ لَنَا لَأَحْرًا إِنْ كُنَّا نَحْنُ الْغَالِبِينَ ۖ قَالَ نَحْمِمْ وَاثَكُمْ لِمَنِ الْمَقْتَرِينَ ۖ قَالُوا لِلْمُوسَىٰ إِنَّمَا أَنْ تُلْقِيَ وَإِنَّمَا أَنْ تَكُونَ نَحْنُ الْمَلْقِينَ ۖ قَالَ الْقُوا فَلَمَّا أَلْقُوا سَحْرُوا أَعْيُنَ النَّاسِ وَاسْتَرْهَبُوهُمْ وَجَاءَهُمْ سِحْرُهُمْ عَظِيمٌ ۖ وَأَوْحَيْنَا إِلَىٰ مُوسَىٰ أَنْ أَلْقِ عَصَاكَ ۖ فَإِذَا هِيَ تَلْقَفُ مَا يَأْفِكُونَ ۖ فَوَقَّحَ الْحُقُوقُ لِبَطْنِ مَا كَانُوا يَعْمَلُونَ ۖ

قوم فرعون والے سردار بولے یہ تو ایک علم والا جادو گر ہے * ہمیں تمہارے ملک سے نکال دیا جائے تو تمہارا کیا مشورہ ہے * بولے اے موسیٰ اور ان کے معال کو تمہارا اور شہرہ سے روک دے * کہ یہ علم والے جادو گر کو تر سے پائس لے آئیں * اور جادو گر فرعون نے پائس آسے بولے کچھ ہمیں انجام ملے گا اگر ہم غالب آئیں * بولا ہاں اس وقت تم مترب ہو جاؤ گے * بولے اے موسیٰ (علیہ السلام) یا تو آج ڈالیں یا ہم ڈالنے والے ہو جائیں * کیا تمہیں ڈالو جب انہوں نے ڈالا تو ان کی آنکھوں پر جادو کر دیا اور انہیں ڈرا دیا اور نہ اجادو لے * اور ہم نے موسیٰ کو وحی فرمائی کہ اپنا عصا ڈال تو ناگاہ ان کی بناؤں کو نکلنے لگا * تو حق ثابت ہوا اور ان کا کام باطل ہوا۔

109۔ (جب فرعون اور اس کی قوم کے لوگوں کا اثر دے کے خوف سے باہر آنے کا عہد ملتا ہے یعنی فرعون نے اپنے ارکان سلطنت کو اکٹھا کیا تو) قوم فرعون میں جو سردار لوگ تھے انہوں نے کہا یہ تو بڑا ہی ماہر ساحر معلوم ہوتا ہے۔ (وہ سورج بھارا کرنے لگے کہ) اب اس بارے میں کیا کیا جائے۔ ان کے نور کو بجھانے، ان کی بات کو دبانے... کے لئے کیا تدبیر کی جائے۔ انہیں اس بات کا اندیشہ ہو گیا کہ لوگ ان (حضرت موسیٰ علیہ السلام) کے معتقد ہو کر ان کی طرف مائل ہو جائیں گے اور جس سے (حضرت موسیٰ علیہ السلام) کا غلبہ ہو جائے گا۔

110۔ فرعون کی قوم کے لوگوں نے بھی بطور مشورہ فرعون سے یہ کہا اور فرعون نے بھی یہی کہا کہ جادو گر چاہتا ہے کہ تم کو تمہاری زمین سے نکالے سو تمہاری کیا رائے ہے اور کیا حکم کرتے ہو (خدا سے)۔

111۔ آخر میں بالاتفاق سب کا مشورہ ہو گیا اور سب نے فرعون سے کہا اس کو اس کے معالیٰ کو مصلحت دے دو یعنی توئی پر نہ ایمان لانے میں جلدی کر دے نہ ان کو قتل کرنے میں مصلحت سے کام لو (ابھی کچھ مدت پہنچ رہی ہے) تاکہ حقیقت اس پر ظاہر ہو جائے صعبہ علقہ مصر کی بستیوں میں کچھ سپاہیوں

لہہ سرکار آدھیں کو بیچ دو (اسی ملائی ہی بڑے بڑے جادو ٹر رہے تھے) (منظری)
۱۱۲۔ (حضرات موسیٰ و ہارون علیہما السلام کے خلیج کو سہ دست مال کر اس در بیان) ماہرین فن
جادو گروں کو اکٹھا کر لیا جائے (مجاہد ماجد)

۱۱۳۔ وہ جادو گروہوں نے پاس حاضر ہوئے جب کہ ان کے ماں حج کرنے والوں نے اللہ بنا اللہ بنا
اپنے غلبہ پر یقین کرتے ہوئے کہا "یہ شک ہمارے لئے بڑا انعام ہے" اور ہم غالب ہو گئے۔
اس وقت ہم ہی غلبہ پائیں گے اور (اللہ) حضرت موسیٰ علیہ السلام نے غلبہ پانے کا وہم وہمان ہی نہ تھا۔ (مجاہد ماجد)

۱۱۴۔ فرعون نے کہا: ضرور (انعام) ملے گا اور تم سب سے مقرب ہی داخل ہو جاؤ گے۔ (مجاہد ماجد)
۱۱۵۔ (از سحرور نے عرض کیا کہ اے موسیٰ! خواہ آپ ڈالنے اور یا ہم ہی ڈالیں؟) جادو گروں نے یہ اختیار
اپنے آپ پر کامل اعتماد کرنے کی وجہ سے دیا۔ انہیں پورا یقین تھا کہ ہمارے جادو کے حصے ہی
موسیٰ علیہ السلام کا سجزہ ہے وہ اٹک کر تب سمجھتے تھے کہ کوئی حشیت نہیں رکھتا اور اگر موسیٰ علیہ السلام
کو بیچے اپنے کرتب دکھانے کا موقع دے کہیں دیا تو اس سے کوئی خاص فرق نہیں پڑے گا، ہم ان
کے کرتب کا توڑ بہ صورت کر سکتے۔ (حاشیہ صریح)

۱۱۶۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام نے نہایت فراخ دلی سے فرمایا کہ بیچے تم ہی اپنی چیزیں بھینکو۔ پھر کیا تھا انہوں نے
یہ چیزیں میدان میں لپٹائیں تو سارے فرعونوں اور تاشائوں کی نظر بندیاں کر دیں سب کو پتہ چل گیا
بڑے سانس بنا کر دکھایا۔ سب کو ڈرا دیا پتہ لگا ہوا جادو کیا کہ سیلوں پر لہجہ والا میدان سانپوں
سے بھر دیا صلوم برتا تھا کہ سانپوں کا سمندر لہریں مار رہا ہے۔ (اشرف المصنفین)

۱۱۷۔ جب حضرت موسیٰ علیہ السلام نے اپنا عصا ڈالا تو وہ ایک عظیم الشان اثر دیا۔ اس نے زید کا قول
بے کر یہ اقباح اسکندریہ میں ہوا تھا کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام کے اثر ہے کہ دم سمندر کے پار پہنچ گئی تھی
وہ جادو گروں کی سحر کا دیر کو ایک ایک کر کے نقل کیا اور تمام اسے دلچھ جو انہوں نے جمع کئے تھے
جو تین سو ادھت کا ماہر سب کا خاتمہ کر دیا جب موسیٰ علیہ السلام نے اس کو دست مبارک

میں لیا تو بیچے کی طرح عصا برتا اور اس کا حجم اور وزن اپنے حال پر رہا یہ دیکھ کر جادو گروں
نے پیمانہ لیا کہ عصا سے موسیٰ سحر نہیں اور طاقت بشری اور کھٹکتی ضرور ہے اور کادار (حاشیہ گزشتہ صفحہ)

۱۱۸۔ (جب حضرت موسیٰ علیہ السلام کا سجزہ روٹا ہوا آو) آو واحد ہی فرعونوں کا سارا
بنا بنا یا کیس ختم ہو کر رہ گیا جمیع عام ہی حق کا اول بابلا اور باطل کو شرمناک شکست
اور فرعونوں کی جادو گری کی عظمت و سلطنت کا یہ وہ چاک ہو گیا (منشاء القرآن)

مہنومات نرید: • فرعون کی قوم کے امرا کا آپس میں یہ کہنا تھا کہ حضرت موسیٰ بہت بڑے علم اور ہمت والے ساحر ہیں

- جن کا ارادہ ہے کہ اپنے علم و عبادت کو سب کو پر غلبہ پا کر تم کو تمہارے ملک سے نکال باہر کر دیں
- لہذا یہ سب کچھ ایسا کرنا ضروری ہے کہ انہوں کو نصرت و مدد سے لے کر ان کے مقاصد سے روکا جائے
- تاکہ وہ فن جادوگری میں عبادت و کفایت والوں کو صحیح کر کے لے آئیں
- جادوگر بھیجے ہوئے اور انہیں کامیاب بنانے کے ارادہ کے زیر اثر بننے انعام و صلہ کے بارے میں کہا
- فرعون نے شاہی قریب کی نوید سنائی
- جادوگروں نے جب حضرت موسیٰ علیہ السلام کو دیکھا تو بے حد متعجب ہوئے اور انہیں احترام کے ساتھ معروضہ کیا کہ
- کیا آپ بیچے مظاہرہ کمال فرمائیں گے یا ہم بیچے اظہار فن مساجد کریں۔ وہ نادان اپنی دانست اور فرعونین
- کے کہنے کے مطابق حضرت موسیٰ علیہ السلام کو مساجد میں بھیجے گئے تھے اور آپ کے معجزہ کو محض کمال فن مساجد
- قرار کرتے تھے۔ الغرض انہیں کامیاب بنائے گئے لیکن حضرت موسیٰ علیہ السلام نے مشاہدہ کئے آئے ہوئے جادوگروں
- میں کو موقع دیا کہ وہ اپنے فن کا مظاہرہ کریں۔ متعلق کامیاب بننے کے فرعون کی موجودگی میں
- حضرت موسیٰ علیہ السلام نے ان کے ہوتے جادوگری سے کہا اگر میں غالب آ جاؤں گا تو کیا تم تو ایمان لے
- آتے گا۔ جادوگری نہ جواب دیا میں اسے جادو پیش کر دوں گا کہ کوئی اس پر غالب نہیں آ سکتا
- لیکن اگر آپ غالب آتے تو میں آپ پر ایمان لے آؤں گا۔
- فرعونی جادوگروں نے اس سے لالچیاں زمین پر ڈالیں اور انہوں کی آنکھوں کو جادو کے اثر میں
- لے لیا اور الغرض ڈرایا۔ لیکن انہوں کو جادوگری کی چیز میں سانس نہ لیا اور وہ فرزند ہوئے
- حکیم الہی ہوا کہ اسے خوشی تم اپنا علم زمین پر ڈالو۔ جب حضرت موسیٰ علیہ السلام نے تمہیں ارشاد میں اپنا علم
- زمین پر ڈالا تو وہ اثر ہے جس سے ہال تیار ہوا آنا فنا تا سارے میدان میں بکھری ہوئی اشیاء جو انہوں کو
- سانس نہ لیا اور ہلکتی یکے بعد دیگرے نکل گیا۔ اور جب حضرت موسیٰ نے اسے پکڑا اور وہ اثر دیا بیچے کی طرح لگزی ہو گیا
- حق کا فتح ہونا حق ظاہر ہونا۔ باطل کو شکست ہونا

فَعَلَبُوا هُنَالِكَ وَانْقَلَبُوا صُغِيرِينَ ۝ وَأَلْقَى السَّحْرَةَ سَاجِدِينَ ۝ قَالُوا
 اٰمَنَّا بِرَبِّ الْعٰلَمِيْنَ ۝ رَبِّ مُوسٰى وَهٰرُونَ ۝ قَالَ فِرْعَوْنُ اَنْتُمْ بِهٖ
 قَبْلُ اَنْ اٰذِنَ لَكُمْ ۚ اِنَّ هٰذَا لَمَكْرٌ مَّكْرَ تَمُوْهُ فِى الْمَدِيْنَةِ لِيَخْرِجُوْا
 مِنْهَا اَهْلًا مَّخْلَصًا ۚ فَسَوْفَ تَعْلَمُوْنَ ۝ لَا قَطْعَانَ اَيْدِيْكُمْ وَاَرْجُلَكُمْ
 مِنْ خَلْفٍ ثُمَّ لَّا تُصَلِّبُكُمْ اٰجْمَعِيْنَ ۝ قَالُوا اِنَّا اِلٰى رَبِّنَا مُنْقَلِبُوْنَ ۝
 وَمَا نَسْتَعْمُرُ مِنْهَا اِلَّا اَنْ اٰمَنَّا بِاٰيٰتِ رَبِّنَا لَمَّا جَاءَنَا رَبَّنَا اَفْرِغْ
 عَلَيْنَا صَبْرًا وَّ تَوَقَّنَا مُسْلِمِيْنَ ۝

سورہ (فرعون اور اس کا دربار) میں یہ بات کہائی اور ذیل میں کرائے پھرتے * وہ جادوگر
 سجدے میں گر گئے * کہنے لگے کہ ہم رب العالمین پر ایمان لے آئے * جو موسیٰ (علیہ السلام)
 اور ہارون (علیہ السلام) کا رب ہے * فرعون نے کہا یہ سے حکم سے پیچھے ہی (تم) اس پر ایمان
 لے آئے یہ تو قبلاً اہل بیت انکریے جس کہ تم نے (اس) شہدہ میں آکر گناہ ٹھٹھا ہے تاکہ وہ تو
 دنیا اور اہل (کوشش) سے نکال کر لے جاو سو تم کو اللہ معلوم ہے جاتا ہے * کہ میں تم سے
 ہاتھ اور دوسری طرف کے ہاتھ کٹوا دے اور تمہاری پیر تم سے سب کو سولی دے دیتا ہوں * وہ بولے
 کہ ہم کو تو اپنے رب تعالیٰ کے پاس پھر (پیش) کر جاتا ہے * اور تمہیں سے اس نے بدلہ لیا ہے
 کہ ہم اپنے رب تعالیٰ کی آیتوں پر ایمان لے آئے جبکہ وہ ہمارے پاس آئیں۔ اے ہمارے
 رب! ہم پر صبر اذیل دے اور ہم کو مسلمان کر کے موت دے۔ (۱۱۹/۱۲۶-۱۲۷: ح) ۹

۱۱۹ - (حضرت موسیٰ علیہ السلام کے عصا نے جو زمین پر پڑنے کے سبب اثر دھے کی صورت اختیار کر لیا تھا الاعراف
 اسے جادوگروں کی ڈالی ہوئی تمام چیزوں کو جو پتوں کو سانپ نظر آ رہی تھیں سب کو قتل ہوا تو)
 یہ دیکھ کر ان جادوگروں نے جان لیا کہ یہ جادو ہمیں کوئی آسمانی درجہ خدا کا کام ہے (تفسیر ابن کثیر)
 ۱۲۰ - (فرعون اور اس کی قوم اس وقت معذوب ہو گئے اور ذیل میں ہوائی اور جادوگر سجدے میں گر گئے (جلالین)
 ۱۲۱ - (۱۲۰ و ۱۲۱ میں ہے اختیار فرمائیے) کہنے لگے ہم رب العالمین پر ایمان لائے (جو اللہ تعالیٰ)
 ۱۲۲ - (رب العالمین) جو رب ہے موسیٰ و ہارون کا (کنز العمال)
 ۱۲۳ - فرعون نے جادوگروں پر انکار کر کے جمعہ کے دن سے کہہا قبل اس کے تمہیں اجازت دیتا
 یعنی میری اجازت کے بغیر تم نے ایمان کیوں قبول کیا۔ (اثر چہ - ناممکن تھا کہ وہ فرعون انہیں
 ایمان باقہ کی اجازت دیتا) جو کہ تم نے کیا ہے (تم نے معجزہ یا کوئی معجزہ دلیل دیکھ کر ایمان قبول
 کیا ہے غلط اور حال کے تقاضا کے خلاف ہے) البتہ میں کہتا ہوں کہ یہ ایسا حیلہ (ہی تو) ہے

رکھ کر تم نے مومن علیہ السلام (بابت حینت) کر لی ہوئی۔ مروی ہے کہ حضرت مومن علیہ السلام کی عبادت و تہجد کے سرور سے مناظرہ سے پہلے ملاقات ہوئی تو آپ نے فرمایا کہ اگر میں تم پر غلبہ برتاؤں تو مجھے (ادباً تم سے ساتھیوں کو) مجھ پر ایمان لانا ہے تا کہ وہ میرے لئے ہرے بیخامات انہی کو مارتے انہوں نے کہا کہ اگر آپ پہلے پائے تو ہم آپ پر ایمان لائیں گے۔ ان کا گفتگو کو فرعون سن رہا تھا اس نے اس نے حضرت کو دیکھا کہ وہ یہی کہا۔ تا کہ تم مصر کے شہریوں کو مصر سے نکال کر تم وہ بن رہے اور میں اس کے مالک بن جاؤں پس منور یہ تم اپنے لئے لکھا انجام دیکھو۔ (مجاہد روایت)

۱۲۴۔ دانیہ ہاتھ اور بائیں پاؤں یا بائیں ہاتھ اور دائیں پاؤں (کھانڈ دنیا) ایسی سزا ہے جس سے منہ پر قدیم حکومتوں میں وحشیانہ اور لڑکی نہیں شافقتہ وہ عام سمجھی جاتی تھیں اس سزا قدیم قوموں، حضرت ما قدیم حدیثوں میں عام تھی۔ (ماہری)

۱۲۵۔ (ایمان نہ چکنے کے لئے ساحر و نڈ) باطل کے چیلنج کو بخوشی قبول کرنا۔ ہر ملکہ جمیع عام میں فرعون کے منہ پر اس کی دھمکی کا بے پرواہی اور بے نیازگی سے جواب دے کر اس کو اور سنبھل کر دیا۔ (مجاہد روایت)

۱۲۶۔ (جادوگر فرعون کی دھمکی سن گئے تھے، تیرے پاس سے چھوٹ کر ہم اپنے رب کی رحمت کی طرف جا رہے تھے) یہ کہہ کر وہ اسی جبار اللہ تعالیٰ کی طرف توجہ ہو کر عرض کرنے لگے کہ مولیٰ! اب تو ہم پر صبر ببار دے جس سے ہم نیا کر پاؤں و صاف ہو جائیں اور ہم کو ایمان اپنی اطاعت پر توفیق فرما (مجاہد روایت)

معجزات مزمع • فرعون اور اس کے درباریوں کی عبادت و تہجد پر نہ انازہ تھا لیکن جب حضرت مومن علیہ السلام کے معجزہ کے باعث ان کے سارے جادو ہوا ہو گئے تو اور اللہ بہترین شکست ہو گئی وہ منسوب ہوئے تو نہی ذلت اور اسوائی کے ساتھ چلے۔

- حضرت مومن علیہ السلام کے معجزہ کو انور نے من جانب حق تعالیٰ مان لیا اس واقعہ نے اللہ کے اختیار رکبہ میں گرا دیا
- سکہہ میں گرا کر انور نے اپنے گنہگار سے کہہ کر اور اللہ کے ایمان لانے کا اقرار کیا۔
- رب العالمین جو حضرت مومن علیہ السلام اور حضرت ہارون علیہ السلام کا کبار ہے
- سارا واقعہ فرعون کے لئے حیران کن تھا نیز اس نے اپنی شکست و ذلت سے جھل کر جادو تہجد سے کہا کہ میری عبادت کے بغیر مومن پر ایمان کیسے لائے دراصل یہ تہجد و منفرہ تھا کہ اس طرح تم ہمارے باسیوں کو نکال دے جاؤ۔ اللہ نہیں مہم ہر ماں
- ایک طرف کہا ہاتھ دوسری طرف کا پیہ کھانڈ کر ہمیں سوال پر چڑھا دوں گا
- ہمیں بہر حال اپنے رب کے پاس جانا ہے۔ جادو تہجد نے فرعون کی دھمکی کو نظر کرتے ہوئے بہر حسیہ کہا
- ایمان لانے والے ساحر و نڈ کہا کہ اسے فرعون نے اس بات کا انتقام لے رہا ہے کہ ہم نے رب العالمین کے احکام پر سداق دل سے ایمان لایا ہے اور انور نے اللہ سے دعا کی کہ اسے ہمارے رب ہمارے اور ہر مہمناں صبر جاری فرمائے ایمان پر ہمارا خاکہ فرما

وَقَالَ الْمَلَأُ مِنْ قَوْمِ فِرْعَوْنَ اتَّخَذَ مُوسَىٰ وَقَوْمَهُ لَبِيفًا وَإِنِّي الْأَرْضُ وَإِيَّاكَ
 وَالْبَصَاتُ قَالَ سَنُقْتِلُ أَبْنَاءَهُمْ وَنَسْتَحْيِي نِسَاءَهُمْ وَإِنَّا فَوْقَهُمْ قَاهِرُونَ ۝
 قَالَ مُوسَىٰ لِقَوْمِهِ اسْتَعِينُوا بِاللَّهِ وَاصْبِرُوا إِنَّ الْأَرْضَ لِلَّهِ يُورِثُهَا مَنْ يَشَاءُ
 مِنْ عِبَادِهِ ۝ وَالْعَاقِبَةُ لِلْمُتَّقِينَ ۝ قَالُوا أُوذِينَا مِنْ قَبْلِ أَنْ تَمَاتِنَا وَمِنْ
 بَعْدِ مَا جِئْنَا ۝ قَالَ عَسَىٰ رَبُّكُمْ أَنْ يُخَلِّطَ عَذَابَكُمْ وَيَسَخِلَنَّكُمْ فِي الْأَرْضِ
 فَيَنْظُرَ كَيْفَ تَعْمَلُونَ ۝

اور کہا قوم فرعون کے سرداروں نے (اے فرعون!) کیا تو (یوں ہی) جھوڑے رکھے گا
 موسیٰ (علیہ السلام) کو اور اس کی قوم کو تاکہ خدا سے ہر پا کرتے رہیں اس ملک میں اور جھوڑے
 رہے موسیٰ (علیہ السلام) تم سے اور تیرے خداؤں کو اس نے (برا فرودختہ ہر کر) کہا (ہرگز نہیں
 بدلے) ہم تمہیں تیغ کر دیں گے ان کے لڑکوں کو اور زندہ جھوڑے دیں گے ان کی عورتوں کو۔ اور ہم
 بے شک ان پر غالب ہیں * فرمایا موسیٰ (علیہ السلام) نے اپنی قوم کو (اس آزمائش میں)
 مدد طلب کرو اللہ سے اور صبر و استقامت سے کام لو۔ بلاشبہ زمین اللہ ہی کی ہے وارث
 بناتا ہے جسے چاہتا ہے اپنے بندوں سے۔ اور اجماعاً انجام پیر ہنر کاروں کے لئے (مخصوص) ہے *
 قوم موسیٰ نے کہا ہم تو ستائے گئے اس سے پہلے تمہیں کہ آج آج ہمارے پاس اور اس کے
 بعد بھی کہ آج آج ہمارے پاس۔ آجے کیا عنقریب تمہارا رب ملک کر دے گا تمہارے
 دشمن کو اور (ان کا) جائزین بنادے گا تمہیں زمین میں بچو وہ دیکھے گا کہ تم کیسے عمل کرتے ہو *
 (۱۲۷/۱۲۸ تا ۱۲۹ * ت: ص) (الاعراف)

۱۲۷۔ فرعون اور اس کی جاہلیت کے باہمی مشوروں کی خبر دی جا رہی ہے کہ (حضرت) موسیٰ (علیہ السلام)
 کے لئے ان لوگوں کے دلوں میں کیا کینہ تھا۔ فرعون سے اس کے قریب کہہ رہے ہیں کہ کیا آپ موسیٰ
 (علیہ السلام) کو یونہی جھوڑوں کے وہ دنیا میں خدا و مجاہدے عیوس اور اہل ملک کو فتنہ میں ڈالیں
 اور ان میں اپنے اللہ (معبود حقیقی) کی تبلیغ کریں۔ (یہ کیسی عجیب بات ہے کہ یہ لوگ تو دوسروں کو
 موسیٰ (علیہ السلام) اور مومنین کی ضد انگیزا سے ڈرا رہے ہیں حالانکہ میں لوگ مفسد ہیں
 اللہ ہی (اپنی خبر نہیں) دراز حالیہ انفرجے آپ کی اللہ آپ کے خداؤں کی عبادت جھوڑ دی ہے *
 (بعض مفسرین نے کہا کہ) فرعون میں پوشیدہ طور پر ایک بت کی پرستش کرتا تھا اور ایک دوسری
 روایت میں ہے کہ اس کے گلے میں ایک مورتی لٹکی ہوئی تھی کہ اس کو سجدہ کرتا تھا اسی بنا پر حضرت
 ابن عباس کہتے ہیں کہ یہ لوگ جسے فوجی صورت "ماتے کو پاتے تھے تو فرعون اللہ حکم دیتا تھا کہ

اس کی پرستش کریں اس کے سامنے ایک گوسالہ بنایا تھا جس کے اندر سے آواز نکلتی تھی عرض یہ کہ فرعون نے اپنے اہل دربار کی درخواست منظور کر لی اور کہا کہ ان کی نسل کو قطع کرنے کے لئے ہم ان کے بیٹوں کو قتل کر دیا کر رہے ہیں اور لڑکیوں کو زندہ اپنے دستانے میں لے کر آئے ہیں۔ جبکہ بنی اسرائیل کو ذلیل کرنا اور ان پر غلبہ آنا چاہتا تھا یہاں بھی اس کی خواہش پوری نہیں ہوئی۔ اللہ تعالیٰ نے حضرت موسیٰ علیہ السلام کو فرست دیا اور فرعون کو ذلیل کیا اور اس کو اس کے لشکر کو عجز کر دیا۔ (تفسیر ابن کثیر)

۱۲۸۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام نے اپنے قوم سے فرمایا۔ اللہ سے گڑ گڑا کر مدد کی دعا کرو اور اس پر عبور رکھو۔ فرعون اور اس کا قوم کی طرف سے جو دکھ اور اذیت تم کو پہنچے یہی ہے اس پر صبر کرو یہ سب کچھ اللہ کے ارادے اور مشیت اور ایمان کے زیر اثر ہو رہا ہے۔ سارا ملک اللہ کا ہے وہ جس کو چاہتا ہے دیتا ہے کوئی کافر یا مسلم سب کو وہی دیتا ہے اس پر اعتراض کرنا درست نہیں۔ نیکیوں کا ملازموں کو ثواب اور دوسروں کو سعادت اور عنت متعینوں کے لئے ہے لہذا اور آخرت کا طلب کرو جو ملازموں کے لئے ہے اور دنیوی سعادت یہ صبر کرو جو فنا پذیر ہے۔ (تفسیر مظہری)

۱۲۹۔ بنی اسرائیل نے کہا۔ فرعون سے ہم انڈا دے گئے آپ کی تشریف آوری سے پہلے اس سے حضرت موسیٰ علیہ السلام کی نبوت کے دعویٰ سے پہلے گا وہ وقت مراد ہے جو حضرت موسیٰ علیہ السلام کی ولادت کے ایام تھے، اور آپ کی تشریف آوری کے بعد بھی۔ اس سے ان کی مراد ہے کہ فرعون نے نہ صرف العیسٰی دھکی دی بلکہ محل کر کے دکھائے تاکہ یقین کرالیں کہ اللہ تعالیٰ کا وہ موسیٰ علیہ السلام کی عبادت ہی اس طرح کا ظلم و ستم اور عذاب کرنا ہے گا۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام نے صبر کیا کہ بنی اسرائیل فرعون کی دھکی سے بہت مضطرب ہیں تو آپ نے اللہ صراحتاً تسمی سے فرمایا کہ عنقریب اللہ تعالیٰ تمہارے دشمن کو تباہ و برباد کر دے گا یعنی تمہارا وہ دشمن جس کے سابق میں تمہارے ساتھ ظلم و ستم ہے اور آپ اس کی دھکیاں دیتا ہے اس کے ملک و برباد ہونے کا وقت قریب برتا ہے۔ اور تمہیں زمین مصر اور بیت المقدس کا جانشین بنا دے گا پھر دیکھیں گے کہ تمہیں کسے محل کرتے ہو۔ نیک یا بد تاکہ تمہیں تمہارے عمل کے مطابق جزا و سزا دے یعنی تمہیں سے ظاہر ہوں گے کہ شکر کون کرنا ہے اور کفر اور لعنت کون۔ (روح البیان)

مہتممات مزید: فرعون کی قوم کے سردار اور درباری امراء نے حضرت موسیٰ علیہ السلام کے ارشاد فرمودہ کو دیکھ کر فرعون کو بھڑکانا شروع کیا کہ موسیٰ علیہ السلام آگے اور آگے مجبوران (باطل) کے خلاف ہے کام کے جاری ہیں اور اس سے ملک کے حالات تبدیل ہو رہے ہیں کپڑے آپ کی (خوبی) خدا کی اور حکومت کا خاتمہ ہو رہا ہے فرعون عیش میں آ رہا ہے بنی اسرائیل کے ساتھ ظالمانہ سلوک کرنے کا ارادہ ظالم کیا کہ جو اس نے پہلے ہی کیا تھا

یعنی بنی اسرائیل کا خانہ کائنات کے شرکوں کو قتل کر دینے اور شرکوں کو باقی رکھنے کا منصوبہ بنا دیا۔

• اللہ سے مدد چاہو اور معصیت پر صبر و استقامت کا مظاہرہ کرو۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام کی یہی ہدایت

بنی اسرائیل کو تھی اور آپ نے جو واضح فرما دیا کہ زمین کا اور ہر چیز کا مالک حسین اللہ تعالیٰ ہی ہے وہ صے
 چاہئے (اقتدارِ مطلق فرمادے یہ اللہ تعالیٰ کا اختیار ہے یہ بات اپنی حد تک کمال صحیح ہے کہ جس انجام پر پہنچتا ہے وہ مالک

• بنی اسرائیل نے فرعون کے سابقہ ظلم و ستم اور پیش آئندہ مظالم کے بارے میں بیان کیا تب حضرت

موسیٰ علیہ السلام نے فرمایا ڈرو نہیں عقرب تمہارا اور تعالیٰ تمہارا دشمن کو حکمت عذاب سے

سزا فرمائے گا اور ذلت دے گا اس کے بعد تمہیں اس کی قدر اقتدار بخئے گا مگر حکم ان سے

من گرتی ہوئی نہ کرنا بلکہ تمہارے احوال اور احوال مدد کرنے فرمائے لہذا تمہیں حق تعالیٰ کا فرمانبردار

وَلَقَدْ أَخَذْنَا آلَ فِرْعَوْنَ بِالسِّنِينَ وَنَقَصْنَا مِنَ الثَّمَرَاتِ لَعَلَّهُمْ يَذَكَّرُونَ ۝ فَإِذَا جَاءَتْهُمْ الْحَسَنَةُ قَالُوا النَّاسُ هَذِهِ ۚ وَإِنْ جَاءَهُمْ سَيِّئَةٌ يَظُنُّوْنَ أَنَّهُمْ يُؤْتَوْنَ مِنْهُ شَيْئًا ۚ إِلَّا إِنَّمَا طَئِرُهُمْ عِنْدَ اللَّهِ وَلَكِنَّ أَكْثَرَهُمْ لَا يَعْلَمُونَ ۝ وَقَالُوا مَهْجَاؤُنَا بِمَنْ آتَيْنَاهُ مِنْ آيَةِ رَبِّنَا بِمَا نَكْفُرُ ۚ فَجَاءَتْهُمْ تَحْمِلَاتُ الْوَقْدَانِ مِنَ الْجُبَارِ وَالْعَمَلْ وَأَضْمَارُ الْوَقْدَانِ وَالصَّفَادِ عِ وَالذَّمْرَ آيَةً مُفَصَّلَاتٍ فَاسْتَكْبَرُوا وَكَانُوا قَوْمًا مُجْرِمِينَ ۝

اور ہم نے فرعون و اولاد کو قحط سالی میں اور بلبوں (کی پیداوار) کی کمی میں دھر پکڑا تاکہ وہ توبہ حاصل کریں۔ لیکن جب ان پر خوش حالی آئی تو کہتے یہ تو ہمارے لئے بھی ہے، اور اگر اچھیں بد حالی پیش آئی تو مومن اور ان کے ساتھیوں سے بد شگونی لیتے ہیں اور ان کے نصیب کی شامت تو اللہ کے ہاں ہے لیکن ان سے اکثر (انہی کوئی بات میں) نہ جانتے * اور وہ لوگ کہتے ہیں کہ

تم کیا ہی نشان ہمارے سامنے لاؤ جس سے ہم کو مسحور کرنا چاہو، ہم تم پر ایمان لانے کے نہیں * پھر ہم نے ان پر بلا نازل کی ٹڈیاں اور جوئیں اور مینڈک اور خون (یہ سب) جدا جدا نشان تھے مگر وہ تکبر میں کرتے رہے اور وہ لوگ تھے ہی (عادی) حرم ^{الاعراض} (۱۳۰/۱ تا ۱۳۳) * (م. م. ک)

۱۳۰۔ ہم نے آل فرعون کو قحط میں مبتلا کر کے آزمانا چاہا۔ ان کی کھیتوں میں غلہ نہیں ہوا اور خوشیوں میں یہیں نہیں آئے، درخت خرما میں ایسے ہی کھجور لگتی تھی تاکہ وہ کچھ عبرت حاصل کریں (اس کثیر) اور سوجھ بوجھ ان کو اور ان کی فراخی پہنچتی ہے تو ناشکرانہ کر کے کہتے ہیں کہ ہم اسی کے مستحق ہیں ہم پر

اور ان کی فراخی آئی ہی چاہیے اور اگر خشک سالی یعنی قحط اور مصیبت میں گرفتار ہوتے ہیں تو (حضرت موسیٰ علیہ السلام) اور ان کے ہمراہیوں ایمان لانے اور ان کی (شوئی) شہادہ کرتے ہیں آٹا اور پودوں پر یہ (مصیبت) اللہ کی طرف سے آئی ان کے ہرے افعال جو سب اس (مصیبت) کے ہیں اللہ کے پاس لکھے رہے ہیں وہی ان پر مصائب بھیجتا ہے ان کے افعال بد کی سزا ہی لیکن ان کو آل یہ نہیں سمجھتے ہیں کہ ان پر مصیبت وغیرہ آئی ہے اللہ کی طرف سے آئی ہے (حکایت)

۱۳۲۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام کے صحبات عسا سبارک اور قحط سالی اور نقص ثمرات کو فرعون اور اس کی

ہم اور ان کے جب دیکھا تو کہا اے موسیٰ (علیہ السلام) تم جو کہیں ہمارے ہاں لاؤ گے تاکہ تم اس کے ذریعے ہماری آہلیوں پر سحر کر کے اللہ سے غمور کرو (پھر کہیں) بہر حال ہم تمہاری نوبت کی قدر نہیں کرتے اور تمہاری نوبت (اور) ایمان (اور) ایمان ہم نے ان پر طوفان بھیجا اور ٹڈیاں اور گھن کے کپڑے اور مینڈکوں اور خون کو یہ سب کھیل کھیل صحیح تھے * آیت مفصلات * واضح نشان ہمارے جن کے بعد اب الہا ہونے کی کسی عقل مند کو شبہ نہیں

ہو سکتا تھا یا مُفْضَلَات سے مراد ہے اللہ اللہ کہو کچھ مفصل سے۔ ابن ابی حاتم اور سعید بن جبیر نے کہا
 ہر دو معجزات کے درمیان ایک ماہ کی مدت ہوتی تھی۔ ابن المنذر نے حضرت ابن عباسؓ کو فرمایا کہ
 کہا ہے کہ ہر نوع کا عذاب سینچر سے سینچر تک ایک منبتہ استیٰ تھا پھر ایک منبتہ کے لئے اٹھایا جاتا (پھر
 دوسرا عذاب آتا تھا) یہ بھی دراستہ ہے کہ جادو گروں کے منسوب ہونے کے جب حضرت موسیٰ علیہ السلام ان
 کے اندر بیس برس تک رہے اور کچھ کچھ وقت کے بعد معجزہ دکھائے رہے۔ (تفسیر ظہری)

سفرات مزید: • قحط، انانہ، مکی، لیبوں کا پیدا نہ ہونا یا کم پیدا ہونا دراصل ابتلاء و آزمائش
 کا نشانی ہے تاکہ بے راہ اور اپنی گمراہی، سرکش، عصیان اور نافرمانیوں پر مطلع ہو جائیں تو یہ گمراہ
 نصیحت پکڑیں اور عبرت حاصل کریں۔ فرعون اور اس کی قوم کو انہی باتوں سے پکڑا گیا تاکہ نصیحت پکڑیں
 • نافرمان، ضدی اور ہٹ دھرمی کرنے والوں کا یہ قدمی انداز ہے کہ ہمیشہ لایاں، ذلت و خوارگی کو خود سے
 اور ابتلاء و پریشانیوں کو دوسروں کے سبب بنایا کرتے ہیں چنانچہ فرعون اور اس کے ہمنواؤں کا بھی یہ طریقہ
 رہا کہ جب غلام پیدا ہو اور بی خوارانی ہوتی تو اسے اپنے سبب بتاتے اور جب قحط سال، انانہ اور لیبوں
 مکی و نصیحت ہوتا تو اسے حضرت موسیٰ علیہ السلام ان کے مومن سامعین کے باعث قرار دیتے۔ حالانکہ
 کافروں، منکروں، سرکشوں اور نافرمانوں کو جو کچھ نقصان و زماں پہنچتا ہے ان کے انکار، اعمال بد اور نافرمانیوں کے
 سبب عذاب و عقوبت کی صورت میں ہوا کرتا ہے لیکن یہ نادان اس حقیقت کو نہیں سمجھا کرتے۔

• فرعون اور اس کی قوم کے سردار سخت ضدی، منکر اور سرکش تھے ان لوگوں نے اللہ کے نجا کے
 معجزات کو بھی اپنے تئیں سنجیدے اور جادو سمجھ رکھا تھا اسی بنا پر انہوں نے کہا تھا کہ کسی ہی بات
 ہمارے سامنے لاؤ کہ ان کے ذہن سے ہم پر جادو چلا دجیب میں ہم تمہاری بات پر گزندہ مانتے تھے
 نہ تو حضرت موسیٰ علیہ السلام کی نبت تسلیم کریں تھے اور نہ ان پر ایمان لائیں تھے۔
 • وقتاً فوقتاً فرعون کی قوم پر جو عذاب آئے ان میں طوفان، ٹڈی دل، قتل، منیہ ک اور خون کا ذکر
 ہوا ہے۔ طوفان وجہ کثرت بارش سبب کامانا۔ چند اہل علم کے نزدیک طوفان بمعنی موت ہے
 جب کہ حضرت مجاہد اور عطاء سے سنتوں ہے۔ اور بابت لغت میں مہلک چیز کو طوفان کہتے ہیں۔ ٹڈی دل
 سے منلوں کی تباہی ہوتی تو قتل نے ٹیسوں کو تلف کر دیا کہ قتل ٹیسوں کو تلنے والے گھن کو کہا جاتا ہے
 قتل کے ایک معنی جوں اور سپو گھن ہیں جو جہانی اذیت رسالہ کا سبب بنتے ہیں۔ منیہ کوں کا کثرت
 نے فرعونوں کی زندگی اجیرن کر دی تو ایک عذاب یا نالی لافون میں جانا تھا کہ وہ نافرمان جب
 پیسے کا پانی جمع کر کے بہتوں میں رکھتے تو وہ خون میں جا بجا کرتا تھا۔ یہ سبب کی سبب واضح نشانی
 تھیں پھر بھی فرعون تکبر میں کرتے رہے اس کا سبب وہ تمام موت دائمی اور پیشہ اور مجرم تھے۔

وَلَمَّا دَقَّ عَلَيْهِمُ الرَّجْزَ مَا لَوْا يُمُوسَىٰ اذْعُ لَنَارَتِكَ بِمَا عَصَدْتَ عِنْدَكَ
 لَئِنْ كَشَفْتَ عَنَّا الرَّجْزَ لَنُؤْمِنَنَّ لَكَ وَكَذَّبْنَا بِنَبِيِّ إِسْرَائِيلَ ۖ فَلَمَّا
 كَشَفْنَا عَنْهُمْ الرَّجْزَ إِلَىٰ آجَلٍ هُم بِالْغُورَةِ إِذْ هُمْ يُسْكَتُونَ ۝ فَانقَمْنَا مِنْهُمْ
 فَأَغْرَقْنَاهُمْ فِي الْيَمِّ بِأَنَّهُمْ كَذَّبُوا بِآيَاتِنَا وَكَانُوا عَنْهَا غَافِلِينَ ۝ وَأَوْزَنَّا
 الْقَوْمَ الَّذِينَ كَانُوا يُسْتَضْعَفُونَ مَشَارِقَ الْأَرْضِ وَمَعَارِبَهَا الَّتِي بَرَكْنَا فِيهَا
 ذِئْبَتْ كُلَّمَتْ رَبِّكَ الْحُسْنَىٰ عَلَىٰ نَبِيِّ إِسْرَائِيلَ ۖ بِمَا صَبَرُوا ۖ وَدَمَرْنَا مَا
 كَانَ لِيُضْعِفَ فِرْعَوْنَ وَ قَوْمَهُ وَمَا كَانُوا يُخْرِشُونَ ۝

اور جب ان پر عذاب پڑتا ہے اسے موسیٰ ہمارے لئے اپنے رب سے دعا کرو اس عہد کے
 سبب جو اس کا منہ سے پاس ہے بے شک اگر تم ہم پر عذاب الٹا دو گے تو ضرور تم پر ایمان لائیں گے
 اور نبی اسرائیل کو عذاب سے ساقط کر دیتے ہیں * میرے جب ہم ان سے عذاب الٹا دیتے ہیں کہ
 ان کے جس بکر اللہ نے تمہارا جسمی وہ میرے جانے * کہ ہم نے ان سے بدلہ لیا تو اللہ نے دریا میں
 ڈبو دیا اس لئے کہ ہمارے آئیں جھٹلاتے اور ان سے بے خبر تھے * اور ہم نے اس قوم کو جو
 جو دہائی تھی انہیں اس قوم کے پورے تخمینے کا وارث کیا جس میں ہم نے برکت رکھی اور تیرے رب
 کا انجیل دیا وہ نبی اسرائیل پر پورا ہوا اور ان کے صبر کا اور ہم نے بر باد کر دیا جو کچھ فرعون کی
 قوم بناتا رہے جو خیالیات (مذہب کلان) الٹا دیتے (الاعراف ۱۷۱-۱۷۳ تا ۱۳۷) (ت: ک)

۱۳۴۔ حضرت سعید بن جبیر کے نزدیک رجز سے مراد طاعون ہے یا پنج آیات کا ظہور کہ نبی یہ جمعیہ آیت عذاب
 تھی جس سے ایک روز نبی ستر ہزار آدمی مر گئے اور ماہم دفن کرتے کرتے ان کو شام ہو گئی صحیحین اور تہذیب
 و سنن میں حضرت اسامہ بن زید کی روایت سے لگھا ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا طاعون ایک
 عذاب ہے جو اللہ نے بنی اسرائیل پر اتنا تم سے پہلی قوموں پر بھیجا تھا اس نے اگر کسی حدب طاعون ہو تو خود
 وہاں نہ جاو اور اگر وہاں پیدا ہو جاوے جہاں تم ہو تو وہاں سے مت لکھاؤ * فرعون نے اس کے
 ساتھیوں نے کہا اے موسیٰ (علیہ السلام) ہمارے درخوردت کجی نبوت قبول کیجئے یا ہم اس عہد کی قسم لگاتے ہیں
 جو اللہ نے آپ سے کیا ہے کہ اگر آپ عذاب دہر کرادیں گے تو ہم ایمان لے آئیں گے اور ہم ملک شام
 کو آپ کے ساتھ بنی اسرائیل کو جانے دیتے (بحوالہ تفسیر مظہری)

۱۳۵۔ سوجب ہم نے موسیٰ (علیہ السلام) کی دعا سے ان (فرعونوں) سے عذاب دہر کیا ایک مدت تک کہ وہ اس
 مدت کو پہنچنے والے ہی تھا تاہم وہ اپنے عہد اور اقرا کو توڑنے لگا اور کہو یہ مہر ہے۔ (حبلین)

۱۳۶۔ قوم فرعون کو باد جو دیکھ متواتر ثنیاں تباہی تیس لاکھ لاکھ کے نبی دیکھنے کی عذاب دینے لگا

لیکن ان کی سرکشی و دروغی قرآنی دریا میں ڈبو دیا گیا جس میں (حضرت موسیٰ علیہ السلام) کے لئے راستہ
 بنا دیا گیا وہ اس میں اتر کر رہے اور اس کو پار کرتے ہیں اسرائیل کہیں ان کے ساتھ تھے پھر فرعون نے
 اس کا شکر کہا ان کے تقاضے میں ان کے پیچھے اترنا۔ جب وہ صبح دریا میں پہنچے تو پانی تل تھا اور وہ
 ڈوب گئے۔ یہ آیات انہی کی تکذیب کرتی ہیں اس سے غفلت برتنے کا نتیجہ نکلا۔ (تفسیر ابن کثیر)

۱۳۷۔ (اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم!) ہم نے فرعونوں کو غرق کرنے کے لئے اس زمین مصر کا بادشاہ اس قوم
 کو بنا دیا جسے فرعونوں نے حصہ ہنک دیا ہے انکا۔ اپنا غلام بنا لے انکا پھر یہ ہیں خیال اسے کہ ہم نے انہیں
 یہ زمین مشرق فرعونوں کے ساتھ اس کے سارے اطراف و جوانب عطا فرمادیں جن میں ہم نے ہر ما
 برکتیں دے رکھی ہیں کہ اسے فرعونوں نے غرق کیا اور سب و شادوب بنا لیا تھا اور یہ ان کے پاس
 جو بن اسرائیل سے اچھا و بدہ فرمایا تھا وہ ان کے صبر و بردباری کی وجہ سے پورا ہوا اور ہم نے
 فرعونوں کی عمارت ان کے باغات، باغوں کے انتظامات سارے کے سارے بنا دیے اور ہر ما
 کر دیے کہ ان کو دیکھنے کے لئے والا رہا ہے وہ قائم رہیں فرعون رہا نہ اس کو ظلم (اشرف المصائب)

منہیات مزید: فرعون اور اس کی قوم نے جب اپنی آنکھوں سے حقیقت قسم کے عذاب دیکھے اور ان سے
 مسلسل نعتیں جاری رہیں تو آخر کار حضرت موسیٰ علیہ السلام سے نہایت لمحاہت و الحاج
 سے کہا اے موسیٰ (علیہ السلام) آج اپنے آپ سے عرض کر کہ اے دعا کر کے ہماری مصیبتوں کو سہا دیں
 اور عذاب کو موقوف کرادیں تو ہم ایمان لے آئیں گے اور بنی اسرائیل کو آپ کے ساتھ رحمت کر دوس گے

• ہر فرد اور ہر گروہ یا قوم اپنے اچھے یا برے اعمال جو وہ کیا کرتے ہیں اس کے باعث کسی نتیجہ
 خیز شکر کا طرف بڑھتے رہتے ہیں جسے یہاں اصل سے تعبیر فرمایا گیا ہے اللہ تعالیٰ نے ان
 فرعونوں سے عذاب کو موقوف فرمایا ایک خاص اور مقرر زمانے تک کہ انہیں اس خاص وقت
 تک پہنچنا تھا۔ اچانک فرعونوں نے اپنے عہد توڑنے شروع کر دیے اور اپنے دلوں سے سخت ہوتے۔

• اپنی بہبودوں، اخراجات، گزرو عسایان کا فرعونوں کو خیارہ لگتا تھا ان سے ان کے اعمال بہ
 کا بدلہ دریا میں غرق کر دیے جانے کی صورت میں لیا گیا یہ اس نے ہر اک وہ علامت آیات
 کو جس جات تھے اور ان سے قطعاً غفلت برتا کرتے تھے

• اللہ تعالیٰ نے فرعونوں کو غرق دریا کر دیا اور گزرو و ناکوان بنی اسرائیل کو ان کا جانشین اور ان کی
 مملکت کا حاکم بنا دیا اور جس سے یہاں مصر و شام مراد ہیں جو زمین کی زرخیزی، باغوں کی بہتات اور وافر پانی کا
 سبب بنی اسرائیل نے زراعت و فوشر حال کے باعث سمجھا لیا۔ یہ عطا دہنی بنی اسرائیل کے لئے ان کے صبر کا انعام تھا جو اللہ
 سرور اور ان فرعونوں کے اور ان کے نبی کے تمام ملکہ مکانات و قصور و عمارت بہر باد رہے۔ ان کا ہر گروہ
 امارت ہوئی۔

وَجَاءَ زَنَابُ بْنُ إِسْرَائِيلَ الْبَحْرِيُّ فَأَتَى أَعْلَى قَوْمٍ يَتَكَلَّمُونَ عَلَى أُنْسَامٍ لَهُمْ قَالُوا
 يُمُوسَى اجْعَلْ لَنَا إِلَهًا كَمَا لَهُمْ آلِهَةٌ قَالَ إِنَّكُمْ قَوْمٌ تَجْهَلُونَ ۝
 إِنَّ هَؤُلَاءِ مُمْتَرُونَ مَا هُمْ فِيهِ وَبَطُلٌ مَّا كَانُوا يَحْمَلُونَ ۝ قَالَ أَغْنَى اللَّهُ
 أَنْبِيَاءَكُمْ وَالصَّادِقُونَ فَضَلَّكُمْ عَلَى الْعَالَمِينَ ۝ وَإِذَا أَخْبَيْنَاكُمْ مِنْ
 آلِ فِرْعَوْنَ يَسُومُونَكُمْ سُوءَ الْعَذَابِ يَمُوتُونَ أَنْبَاءَكُمْ وَيَسْتَحْيُونَ
 أَنْبَاءَكُمْ وَيَجِي ذِكْرُكُمْ بِلَاءٍ مِنْ رَبِّكُمْ عَظِيمٍ ۝

اور نبی اسرائیل کو ہم نے دریا سے باہر کر دیا تو وہ ایک ایسی قوم کے پاس پہنچے کہ جو اپنے بتوں کے گرد جے
 بیٹھے تھے (نبی اسرائیل نے) کہا اے موسیٰ (علیہ السلام) ہمارے لئے کبھی ایک معبود بنا دیکھتے جیسے کہ ان کے
 لئے معبود ہیں (موسیٰ علیہ السلام نے) کہا تم بڑی جاہل قوم ہو * یہ تو بت پرست (جس دین میں ہیں
 وہ خود غلط ہے اور جو کچھ یہ کر رہے ہیں وہ بھی سب باطل ہے * (موسیٰ علیہ السلام نے) کہا کیا
 اللہ تعالیٰ کے سوا کوئی اور معبود تمہارے لئے تلاش کروں حالانکہ اسی نے تو تم کو جہان پر نازل
 دی ہے * اور (یاد کرو) جب کہ ہم نے تم کو فرعون داروں سے بچا دیا جو تم کو مری طرے کا
 عذاب دیتے (اور تمہارے بیٹوں کو قتل کرنے اور تمہاری عورتوں کو زہرہ رکھتے تھے اور اس میں تو
 تمہارے رب تعالیٰ کا بڑا احسان ہے۔ الاعراف ۱۳۸ تا ۱۴۱ * ت: ح)

۱۳۸۔ نبی اسرائیل کے جاہل بتوں کا مطالبہ بیان ہو رہا ہے کہ موسیٰ علیہ السلام نے جب دریا کو باہر کر لیا
 اور اللہ کی یہ عظیم نشان وہ دیکھ چکے تو ان کا کفر ایک ایسی قوم پر ہوا جو بتوں کو لئے بھیجی تھی جس
 میں سے ہیں کہ وہ کفار تھے یا قبیلہ لخم کے تھے (نبی اسرائیل) کہتے تھے کہ اے موسیٰ (علیہ السلام) !
 ہمارے لئے ایک خدا بنا دو جسے کہ ان بتوں کا خدا ہیں۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام نے فرمایا "تم ہر
 ہی جاہل و کفر خدا کی عظمت کو قبول بھیجے ہو۔ (تفسیر ابن کثیر)

۱۳۹۔ ہے شک یہ تو بت (یعنی شرک) ہے اس (جس کی عبادت کرتے ہیں وہ قبا پرانے والہ ہے اور
 جو کچھ یہ کرتے ہیں سوا اور باطل ہے (جلد ۱۱)

۱۴۰۔ "حضرت موسیٰ علیہ السلام نے بطور زجر و تعجب کہا کیا یہ تمہارے لئے کوئی اور معبود طلب کروں
 حالانکہ اللہ ہی نے تم کو (تمہارے زمانہ تک) سب باتوں پر بہتری عطا فرمائی ہے۔ یعنی تم کو ایسی
 نعمتوں سے نوازا ہے کہ اس زمانہ میں کسی کو ایسا نہیں نوازا۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام نے اس قول میں
 تنبیہ ہے کہ تم نے اللہ کی ان نعمتوں کا جو اس نے صرف تم کو عطا فرمایا اور بجز استحقاق کے محض
 اپنے کرم سے عطا فرمایا ہے ابدلہ دیا کہ اللہ کی ذمیل مخلوق کو استحقاق معبودیت میں اللہ سے جا بلایا

حالات کو اس کی کئی مثالیں حضرت واقعہ لیش کا بیان ہے کہ ایک بار حنین کی جانب ہم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
 کا ہم انکاب جا رہے تھے راستہ میں سہارا گڑ، سدوہ کی طرف سے سوا جاہلیت کے زمانہ میں کفار
 اپنے اسکو سدوہ (درخت بہر) سے لٹکا کر گڑا گڑ دلوٹا کرتے تھے ہم نے عرض کیا یا رسول اللہ
 صلی اللہ علیہ وسلم! جیسے کافروں کے لئے ان اوطا وال (بہری) معبود ہے سہارے کے لئے بھی آپ کوئی
 ذات اوطا (درخت بہر جس پر اسکو لٹکائے جاتا ہوں) معبود فرمادیں گے۔ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم
 نے فرمایا "اللہ اکبر" یہ قول تو ایسا ہی ہے جیسا نبی اسرائیل نے جوئی علیہ السلام سے کہا تھا۔ تم جو کفایت
 بیوروں کا راستہ پہ چلو گے۔ (رواہ السجوی) (تفسیر مظہری)

۱۲۱۔ (۱۔) بتائیے فرمایا اے اسرائیلیو! تم سہارا یہ احسان میں یاد کرو کہ تم فرعونوں کے ہاتھوں
 ترسنا تھے وہ تم کو طرح طرح کے عذاب دیتے تھے حتیٰ کہ تمہارے چھوٹے بچوں کو تمہارے سامنے
 ذبح کرتے تھے تمہاری بچیوں کو زندہ چھوڑتے تھے تاکہ وہ جوان ہو کر ان کی خدمت گماریں ہم نے
 تم کو ان سے نجات دی اس میں تمہاری آزمائش ہے کہ دیکھیں تم ان نعمتوں کا شکر ادا کرتے
 ہو یا نہیں تم پر لازم ہے کہ ان نعمتوں کا شکر ادا کرو تم مجھے شکر کے اٹھنا فرمانا کرتے ہو
 وہ اس قدر عجب ہے کہ تمہاری کوشش کرتے ہو (۱۲۱۔) (تفسیر مظہری)

منہیات مزید: • اللہ تعالیٰ نے نبی اسرائیل کو دریا سے پار اتار دیا اور وہ بحر احمر کے شمالی حصہ سے چل
 کر خزرہ نامے سینیاں داخل رہے اس طرح کہ وہ جنوب کی طرف بڑھ رہے تھے میان النور نے اذیت
 قریح کو دیکھا جس کے متعلق محققین نے کہا کہ یا تو یہ دو گنگانی تھے یا تیسرا لحم سے تھے وہ آگ سبز
 کے اطراف بیٹھے تھے نبی اسرائیل نے ان سے بہت سزا کی کہ وہ ایک کفر خود ہفت نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے مطالبہ کیا کہ
 نبی اسرائیل کے لئے ایک معبود بنا دو جس طرح گنگانی یا لحم داروں کے معبود نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے
 (خشت ناراضقی اور ہمیں) کے انداز میں قوم داروں پر تعجب اظہار کرتے ہوئے فرمایا کہ تم بڑے جاہل اور نادان ہو
 • یہ بے دین اور انسان پرست جو کچھ بنائے بیٹھے ہیں وہ خود تباہ و برباد و فنا ہونے والے ہیں اور جو کچھ کر رہے
 ہیں درحقیقت سب باطل ہے۔

• حضرت نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے کہا کیا میں اللہ کا سوا مقرب ہے کوئی اور معبود تلاش کروں۔ اے نادان خداوند نہیں
 ہوتا جسے تلاش کر کے معبود بنا لیا جائے بلکہ اللہ تعالیٰ ہی معبود حقیقی ہے وہ ہمیشہ سے ہمیشہ رہے گا وہ سب سے
 اسی نے تم کو تمہارے زمانے کے معبودوں سے اپنے کرم سے بلکہ ہمیں فضیلت عطا فرمائی لہذا اسی اللہ وحدہ کے مقرب ہونا
 • اللہ تعالیٰ فرماتا ہے اے نبی اسرائیل! احسانات کو یاد کرو میں نے تمہیں فرعونوں سے بچایا اور ان کو زندہ اور سزا
 سے محفوظ فرمایا اور تمہارے لڑکوں کو قتل کرتے تھے اور لڑکیوں کو چھوڑ دیتے تھے بلاشبہ تم میرا بہرا احسان دکر رہے

وَوَعَدْنَا مُوسَى ثَلَاثِينَ لَيْلَةً وَأَتَمَّمْنَاهَا بِعَشْرِ فِتْمَةٍ مِيعَاتٍ رَبِّهِ
 أَرْبَعِينَ لَيْلَةً ۗ وَقَالَ مُوسَى لِأَخِيهِ هَارُونَ اخْلُفْنِي فِي قَوْمِي
 وَأَصْلِحْ وَلَا تَتَّبِعْ سَبِيلَ الْمُفْسِدِينَ ۝ وَتَلَمَّحَ مُوسَى لِمِيعَاتِنَا وَكَلَّمَهُ
 رَبُّهُ ۗ قَالَ رَبِّ أَرِنِي ۗ أَنْظُرْ إِلَيْكَ ۗ قَالَ لَنْ نَرَا بَعْضُ النَّظَرِ إِلَى
 الْجِبْلِ فَإِنِ اسْتَقَرَّ مَكَانَهُ فَسَوْفَ تَرَانِي ۗ فَلَمَّا تَجَلَّى رَبُّهُ لِلْجِبَلِ جَعَلَهُ
 دُكَّاءً وَخَرَّ مُوسَى صَبْحًا ۗ فَخَلَّمَ آفَاقًا قَالَ سُحْبًا ۗ تَبَّتْ إِلَيْكَ وَانَا
 أَوَّلُ الْمُؤْمِنِينَ ۝ قَالَ يُمُوسَى إِنَّي أَمْطَفْتُكَ عَلَى النَّاسِ بِرِسَالَتِي
 وَبِكَلَامِي ۗ فَخُذْ مَا آتَيْتُكَ ۗ وَكُنْ مِنَ الشَّاكِرِينَ ۝

اور ہم نے وعدہ کیا موسیٰ (علیہ السلام) سے تیس رات کا وہ مکمل کیا اسے مزید دس راتوں سے سو بڑی ہو گئی اس کا
 رب کی سیعاد چالیس راتیں اور (طوریہ جاتہ وقت) کیا موسیٰ نے اپنے بھائی ہارون سے کہ میرا نائب رہنا
 میری قوم میں اور اصلاح کرتے رہنا اور مت چلنا مفسدوں کے راستہ پر * اور جب آئے ہوئی ہمارے خور
 گئے ہرے وقت پر اور گفتگو کہ ان سے ان کے رب نے (اور اس وقت) عرض کی اسے میرے اچھے دیکھنے کی
 قوت دے تاکہ میری طرف دیکھ سکوں۔ اللہ نے فرمایا تم پر گز نہیں دیکھ سکتے تجھے، البتہ دیکھو
 اس پہاڑ کی طرف سو اتر یہ تعبیر آ رہا اپنی جگہ پر اتر ہی دیکھ سکتے تجھے، یہو جب تجلی ڈالی ان کے
 رب نے پہاڑ پر تو کر دیا اسے پاش پاش اور تڑپے موسیٰ (علیہ السلام) نے ہر شہر پر کر پیر
 جب آپ کو ہر شہر آیا تو عرض کی یا کربہ تو (یہ نقص ہے) میں تو بہ کرتا ہوں تیری خراب
 میں اور میں سب سے پہلا ایمان لانے والا ہوں * اللہ تعالیٰ نے فرمایا اسے موسیٰ! میں نے

سرفراز کیا ہے تجھے تمام لوگوں پر اپنی پیامبری سے اور اپنے کلام سے اور لے لو جو میں نے دیا ہے
 تمہیں اور میرا شکر تزاہ بندوں سے (۱۲۲/۱ تا ۱۲۲/۱۴: ص ۱۲۲)

۱۲۲۔ اللہ تعالیٰ نے حضرت موسیٰ علیہ السلام سے تیس راتوں کا وعدہ کیا تھا مفسرین کہتے ہیں کہ حضرت
 موسیٰ علیہ السلام نے ان دنوں روزہ رکھا تھا جب تیس دن تمام ہوئے تو اللہ تعالیٰ نے مزید حکم دیا
 کہ چالیس دن کی تکمیل کر س اکثر مفسرین کہتے ہیں کہ تیس دن ذبیحہ کے اور دس دن ذوالحجہ
 کے تھے اس طرح علیہ کے دن چالیس دن کا تکلیف ہو اس کے بعد حضرت موسیٰ علیہ السلام سے
 اللہ تعالیٰ نے کلام فرمایا۔ غرض یہ کہ جب سیعاد پوری ہوئی اور موسیٰ علیہ السلام طوریہ طرف گئے جیسا کہ
 اللہ نے فرمایا وہ دس نبی اسہ اسلیم نے تم کو دشمنوں سے نجات دی اور طوریہ کی طرف سے صیدھی طرف بلایا تھا
 اب حضرت موسیٰ علیہ السلام نے جاتے ہوئے اپنے بھائی ہارون علیہ السلام کو رہنا چاہتے ہیں نہایت اور حالات

کو بہترین رکھنے کا وصیت کی تاکر ف و دت پیدا نہ ہوں یہ بات لہجہ تہنید و تذکر کا ہے ورنہ حضرت
بارون علیہ السلام خود ہی تھے اور وجاہت و جلالت والے ہی تھے (ابن کثیر)

۲۴۳ - اللہ تعالیٰ نے حضرت موسیٰ علیہ السلام سے حکام فرمایا تو انہوں نے خصال فرمایا کہ جب اس کے حکام میں سے الف
و لذت ہے تو اس کا دیدار ہی کسی فرحت کسی لذت لہہ کیا سرور پر تمانہا بہت شوق کی حالت میں عرض
کر بیٹھے کہ مولیٰ مجھے ایسا حال دکھا دے - رہنے فرمایا کہ اس وقت تم مجھے نہ دیکھو سگوتے - البتہ
ساخے والد بیارہ جو بہت مضبوط اور طاقت ور ہے تم اس پر نظر کرو ہم اس پر تجلی ڈالتے ہیں اگر یہ
بیارہ تجلی پڑنے پر اپنی جذبہ بھرا رہے تو ہم تم کو لہی ایسا دیدار کرادیں گے جنانہ رب تعالیٰ نے اپنی
تجلی صفات میں سے آئینہ تجلی کی حد تک سے بیارہ زینہ ڈال دی ہے حضرت موسیٰ علیہ السلام کا نظر تھا
تو سماں پہ بندھا کہ ادھر آ بیارہ کعبت کر ٹکڑے کر لیا اور حضرت موسیٰ علیہ السلام بیسویں
پہر کر ٹکڑے پیر جب عرصہ کا بہ انہیں برشر آ یا تو ان کے مبارک دہن سے جو سیدہ لفظ نکلا وہ
یہ تھا کہ مولا تو دکھاؤ دینے سے یا تو ملکہ تو وہم و فکر کے احاطہ سے ورا ہے میں سیدہ مومن ہوں
حسرت یہ تقارہ دیکھ کر بسین کیا کہ تو کسی کو دکھاؤ دینے سے یا تو ہے اوروں کو اس کا یقین ہونا
چاہیے مجھے اس کا عنین یقین ملکہ حق الیقین حاصل ہوتا - (مجموعہ اشرف خاتما سنہ)

۲۴۴ - یعنی میں نے ایسا پیغام پہا بیت بھیجائے گئے آپ کا ہم معروں میں سے آپ کو عنین لیا ہے اور
آپ کو بلا واسطہ حکام کرنے کی عزت سے ممتاز فرمایا ہے جو لغت دی جا رہی ہے اسے بعد
شوق و مسرت قبول کرو اور اس پر اس کا شکر یہ ادا کرتے ہیں - "المناس" سے مراد حضرت
وہ وقت میں جن کی طرف آپ رسول بنا کر بھیجے گئے تھے - (منہار التواریخ)

مشہور بات مزید : ● حضرت موسیٰ علیہ السلام کو جامع پہا بات یہ سن کر کتاب عطا فرمانا کا وعدہ ۱۰۵۰ حضرت
موسیٰ علیہ السلام کی کوہ طور پہ طلبی منس عطا سے صحیفہ کے تے چون کہ تیس رات کا ذکر تھا لیکن اس
کے تے مزید دس دن بڑھا کر چالیس راتوں کی سعیا دکلی ہو گئی یعنی چالیس دن تک عبادت و ریاضت کی جاہک
حضرت موسیٰ علیہ السلام اپنے برابر حضرت ہارون علیہ السلام کو طور پہ جاتے وقت اپنا قائم مقام بنا یا ۱۰۵۰ قدرت
موسیٰ ۱۰۵۰ اپنی قوم کے نزع و عبادت سے نچول راقف تھے اس بنا پر یہ اپنے لہاں کہہا ہے فرمایا کہ میرے
غیا - میں اگر قوم کے وقت منادات ہیا کریں تو آپ ان کا ساتھ نہ من

● اللہ تعالیٰ نے حضرت موسیٰ کو اپنے حکام سے شرف فرمایا ۱۰۵۰ حال حق کے دیدار کا اشتیاق ۱۰۵۰ حضرت تالی کا
ارشاد کہ موسیٰ تم پر کز مجھے دیکھ نہیں سکتے البتہ بیارہ کی طرف دیکھو اگر ظہور تجلی یہ بیارہ استاد ۱۰۵۰ کا کہ تم ہی
دیکھ سکتے ہو ۱۰۵۰ ظہور تجلی صفت رتوبت وہ لہی سولی کے ناک کے برابر ۱۰۵۰ بیارہ زہرہ زہرہ ہوا اور

حضرت مولانا محمد اسلم نے پرسش کرتے۔ جب بے برائی سے امانت پایا اور نظارہ کی عظمت کا اثر اپنے مبارک
 بغیر اجازت سوال کرنے کی حد سے ماٹ بھرتا ہوں * میں اس امانت میں اپنے مومن ہوں * اللہ سبحا
 کا ایمان اپنی امانت سے بیلے ہر تالیف ہے۔

● فرماؤں الہی کر اسے وہی ہم نے تمہیں تمہارے دور کے لوگوں میں عزت و عظمت سے سرفراز کیا ہے اپنی
 پیغمبری کے ساتھ و نیز اپنے کلام سے مشرف فرما کر تو اسے مولانا میں جو کچھ تمہیں ملتا کروں گا اس کے
 نے تو اسے شکر گزار ہی گا زمین و آسمان پر۔

وَكُنْتُمْ لَهُ فِي الْأَنْوَاجِ مِنْ كُلِّ شَيْءٍ مَوْعِظَةً وَ تَفْصِيلاً لِكُلِّ شَيْءٍ فَخُذْهَا
 بِقُوَّةٍ وَأْمُرْ قَوْمَكَ يَا خُذُوا بِأَحْسَنِهَا سَأُرِيكُمْ دَارَ الْفَاسِقِينَ ۝
 سَأَصْرَفُ عَنْ آيَاتِي الَّذِينَ يَتَكَبَّرُونَ فِي الْأَرْضِ بِغَيْرِ الْحَقِّ وَإِنْ يَرَوْا
 كُلَّ آيَةٍ لَا يُؤْمِنُوا بِهَا وَإِنْ يَرَوْا سَبِيلَ الرُّشْدِ لَا يَتَّخِذُوهُ سَبِيلًا
 وَإِنْ يَرَوْا سَبِيلَ الْعَذَابِ يَتَّخِذُوهُ سَبِيلًا ذَلِكَ بِأَنَّهُمْ كَذَّبُوا بِآيَاتِنَا وَكَانُوا
 عَنْهَا غَافِلِينَ ۝ وَالَّذِينَ كَذَّبُوا بِآيَاتِنَا وَ لِعَذَابِ الْآخِرَةِ حَبِطَتْ أَعْمَالُهُمْ
 هَلْ يُحْزَنُونَ إِلَّا مَا كَانُوا يَعْمَلُونَ ۝

اور ہم نے ان کو تختیوں پر ہر چیز لکھ دی نصیحت اور تفصیل ہر چیز سے متعلق تو اللہ عزوجل کے ساتھ
 پیکر اور اپنی قوم کو حکم دو کہ اس کے اچھے اچھے (اصحاح) کو لازم کر لیں عنقریب ہی تم کو
 کرنا فرماؤں گا مقام رکھ دوں گا اس میں اپنی نشانیوں سے ان کو اور پھر ان کو ایسی رکھوں گا جو اسے
 زمین پر بکھر کرتے رہتے ہیں یا حق اور اترتے ہیں (نشانیاں لکھی) دیکھ لیں جب کہیں ان پر ایمان نہ
 لائیں اور اتر پڑتے ہیں ان سے (انہیں) راستہ دیکھ لیں اور انہیں اسے نہ سبائیں اور اتر کر
 راستہ دیکھ جائیں تو اسے (انہیں) راستہ سبائیں یہ ساری (شاعت) اس سبب سے

ہے کہ انہوں نے ہمارے نشانوں کو جھٹلایا اور ان کی طرف سے اپنے کو غافل رکھا
 اور ان کو انہوں نے ہمارے نشانوں کو اور آخرت کے پیش آنے کو جھٹلایا تو ان کے اعمال انکار
 تھے۔ اور ان کو بدلہ اسی کا ملے گا جو کہو کہ وہ کرتے رہے ہیں۔ (۴/۱۵۵ تا ۱۵۷: ۲) ^{الاعراف}
 ۱۵۵۔ خبر دی جاتی ہے کہ ان اراخ (تختیاں) میں یہ بات نصیحت اور حکم کی تفصیل موجود ہے
 کہا جاتا ہے کہ یہ اراخ جو انہ کے تھے اللہ پاک نے اس میں مواظط اور اصحاح تفصیل سے لکھ دیے
 تھے اور سب جلال و حرام تباہ یا تباہ تھا ان اراخ میں تو رات لکھی ہوئی تھی۔ اللہ پاک فرماتا ہے
 کہ قرآن اولیٰ کو ہلاک کرنے کے لیے ہم نے موسیٰ علیہ السلام کو کتاب دی جس میں توڑوں کے
 بصیرت تھی یہ لکھی جاتی ہے کہ یہ اراخ تو رات لکھنے سے پہلے ہی دیے تھے تھے۔ قرآن کے ساتھ
 لو، بیخاطبیت کا عزم مصمم کرتے اور اپنی قوم کو حکم کر دیا اس پر اچھی طرح عمل کریں۔
 موسیٰ علیہ السلام کے حکم کے ساتھ قرآن کا نطق ہے اور قوم موسیٰ کے ساتھ احسن کا لفظ ہے
 یعنی حضرت موسیٰ علیہ السلام کو تاکید ہے کہ سب سے پہلے تم اس پر سمجھنا کہ ساتھ عمل کرو اور تمہارا
 قوم کو احسن طریق سے عمل کرے۔ یعنی عنقریب تم میری مخالفت کرنے والوں اور میری اطاعت سے
 سزا ملنے والوں کا انجام دیکھ لو گے کہ وہ کس طرح ہلاک اور ہر جاہل تھے۔ (تفسیر ابن کثیر)

۱۴۶ - اندوہ اور بیم دہی اور نفسی و مادی آیات پر خورد کرنے اور ان سے عبرت اندوز بننے سے بچھیر دوسٹا یا اپنی نازل کردہ آیات اور معجزات کو باطل کرنے اور ذرا انہی کو بھونکنے یا کر بھجانے سے روک دوسٹا مطلب یہ کہ اپنی آیات کا بول بالا کروں گا اور ان تکذیب کرنے والوں کو ہلاک کر دوں گا جسے فرعون اور اس کے ساتھیوں کو ہلاک کر دیا گیا۔

کافروں کو حق سے عناد ہے اس لئے ان کو ہدایت سے محروم رکھوں گا* اور قرآنی آیات کو قبول کرنے اور ان پر ایمان لانے سے بچھیر دوں گا* ان رتبوں کو جو ملک میں بیکر کرتے ہیں یہ سب سے بدہوش پر جبر کرتے ہیں اور یہ سب دوسٹوں سے فراتے ہیں باطل دین کی وجہ سے بیکر کرتے ہیں۔ بہر حال آیت کا حکم تمام کافروں کو عام ہے* لیکن علماء کے نزدیک آیا آیا سے مراد ہیں وہ تو آیات جو اللہ تعالیٰ نے حضرت موسیٰ علیہ السلام کو عطا فرمائیں "الذین" سے مراد ہیں خاص کنہ (یعنی قبلی) اس وقت آیت کا حکم خاص ہوتا ہے یہ تکرار دیکھیں یہ نازل شدہ آیت کی یا ہر معجزہ کو تو اس کو نہیں مانتے کیوں کہ ان کے دلوں میں عناد ہے یا اس وجہ سے کہ اندھی تقلید اور خواہش پر کسی ہی خرقہ پڑنے کے سبب ان کے عقول بیکر گئے ہیں یا عدم ایمان کی وجہ سے یہ ہے کہ اللہ نے ان کے دلوں پر گراہی بھینچ کر دیا ہے* اور اگر انہی اور علماء کا رہنا ان کی وجہ سے ہدایت ہار دے ان کے سامنے آکر جائے تو جو کہ شیطنت ان پر غالب ہے اس نے اپنے لئے اس کو اختیار نہیں کرتے اور اگر نفس یا شیطان نے دکھانے سے گراہی ہار دے دیکھیں یہ آیات سے بچھیر دینا اس سبب سے ہے کہ ان فرخ ہمارے نازل کردہ آیات اور معجزات کو نہ ماننا اور کائنات سماوی و ارضی کو خود سے نہیں دیکھا اور ان آیات سے غافل رہنے یعنی ان کو قبول نہیں کیا خدا کی وجہ سے ان کی طرف توجہ نہیں کی۔ (تفسیر حطیم)

۱۴۷ - یہ قازن فیاض ہیں کہیں کہ جو ہمارے آیتوں کا انکار کرے آخرت کا لشکر ہمارے پاس کیسے لڑے گا۔

برباد ہیں جس کا کوئی جزا نہیں ہے اور سارے تباہ ہو رہے ہیں کہ ان کو سزا ضروری ہے کیسے ہم کہیں کہ بجز تباہ سزا نہیں دیتے مومن کو چاہیے کہ اللہ تعالیٰ کی بے نیازی سے ڈرنا ہے (اشرف المصنفین)

معیاریات مزید: • الراجحہ پر نصیحت و ہدایت اور تمام چیزوں کی تفصیلات سزا دے کر دی گئیں ہیں لہذا ان پر افسوس و ملامت کے ساتھ عمل ہو اور قوم کو کئی حکم دیدیا جائے کہ ان احکام و ہدایت سب سے اچھے طریقہ پر عمل پیرا ہو جائیں۔ غافلوں کی حالت نسبت صلح ظاہر کر دی جائے گا اور ان کا انجام دکھا دیا جائے۔

• انکار و تکذیب کرنے والے خورد و تکبر اور نافرمانوں کے عقوبت کی ہدایت سے محروم اور حق سے دور ہوں گے وہ دلائل معجزات سننے دیکھنے کے باوجود ایمان نہیں لائے۔ اور حق ظاہر ہونے کے باوجود اس کو اختیار نہیں کرتے گراہی ہمارے لئے کو انہا لیتے ہیں۔ ان کی ہر ساری سختی اور بے راہ روی محض آیات ربانی کی تکذیب کا وبال ہے۔

• سزا اور عذاب بجز خورد و معصیت کے نہیں ہوتے جو جبر کرتے یا اپنے لئے کائنات بچھیر دیکھے گا۔ تباہ ہو تو سزا ہوتی

وَ أَخَذَ قَوْمُ مُوسَىٰ مِنْ بَعْدِهِ مِنْ خَلْقِهِمْ عَجَلًا حَدَّ اللَّهُ حُورًا طَلَمِيرًا أَنَّهُ لَا
 يُكَلِّمُهُمْ وَلَا يَغْفِرَ لِهِمْ سِوَا مَا اتَّخَذُوا مِن دُونِهِ ۖ وَ كَانُوا ظَالِمِينَ ۝ وَ لَمَّا سَقَطَ فِي
 آذَانِهِمْ وَ رَأَوْا أَنَّهُمْ قَدْ ضَلُّوا قَالُوا لَئِن لَّمْ يَرْحَمْنَا رَبُّنَا وَ يُغْفِرْ لَنَا
 لَنَكُونَنَّ مِنَ الْخَاسِرِينَ ۝ وَ لَمَّا رَجَعَ مُوسَىٰ إِلَىٰ قَوْمِهِ غَضْبَانَ أَسِفًا قَالَ بِئْسَمَا
 خَلَقْتُمُونِي مِن بَعْدِي ۖ أَعَجَلْتُمْ أَمْرَ رَبِّكُمْ ۖ وَ اتَّقُوا الْآلِهَةَ وَ أَخَذُوا بِرَأْسِ
 أَخِيهِ يُحْرِقُهُ إِلَيْهِ ۖ قَالَ ابْنَ أُمَّ إِنَّ الْقَوْمَ اسْتَضَعُّوْنِي وَ كَادُوا يَاقْتُلُونَنِي ۖ
 فَلَا تُشِمِّتْنِي بِالْأَعْدَاءِ ۖ وَلَا تَجْعَلْنِي مَعَ الْقَوْمِ الظَّالِمِينَ ۝ قَالَ رَبِّ اغْفِرْ لِي
 وَ لِأَخِي وَ أَدْخِلْنَا فِي رَحْمَتِكَ ۖ وَ أَنْتَ أَرْحَمُ الرَّحِيمِينَ ۝

اور موسیٰ کے بعد اس کی قوم اپنے زور و رو سے ایک بھڑا بنا بھیجی بھان کا دھڑکا
 کی طرح آواز کرتا کیا نہ دیکھا کہ وہ ان سے نہ بات کرتا نہ اللہ نے اللہ کی گھبراہ سے
 اسے لیا اور وہ ظالم تھے * اور جب بھڑکا اور سمجھے کہ ہم بیکے بولے اور ہمارا رب
 ہم پر ہر نہ کرے اور ہمیں نہ بخشے تو ہم بجاہ برسے * اور جب موسیٰ اپنی قوم کی طرف
 ملتا غصہ میں گورا جھنجھلا یا سرا کیا تم نے کیا میری جان سنیں کی میرے لیے کیا تم نے
 اپنے رب کے حکم سے جلدی کی اور تمہاری ذال دیں اور اپنے مہابی کے سر کے بال ہلکا کر ای
 طرف کھینچنے لگا کیا رے میرے ماں جاے قوم نے جمعے کر زور سمجھا اور قریب تھا کہ
 جمعے مار ڈالیں تو میرے دشمنوں کو نہ بنا اور مجھے ظالموں ہی نہ ملا * ۱۵۱ تا ۱۵۸
 اسے میرے رب جمعے اور میرے لہائی کو بخش دے اور ہمیں اپنی رحمت کا اندر
 لے لے اور تو مسد ہواوں سے بڑھ کر تم والا الاعراف ہے (۱۵۱ تا ۱۵۸) * ۱۵۸
 ۱۵۸ - بنی اسرائیل سے گمراہ توڑنے کو سارا کی پرستش کی تھی سامر نے ان زبورات سے جو قبطیوں
 سے مستعار لے تھے تھے ان کے سونے چاندی سے بھریے گا سارا ایک مجسمہ بنا یا اور اس کے پیٹ کا
 اندر ایک مٹھی بھر وہ نئی ڈالوں جو جبرئیل علیہ السلام کے قدموں تلے سے حاصل کر رکھی تھی چنانچہ
 اس بھڑے کا اندر سے ایسی آواز نکلنے لگی جیسے ماے کی ہوتی ہے یہ سارا لیل حضرت
 موسیٰ علیہ السلام کی عدم موجودگی میں ہر ایک کہ آپ سے عبادت رب کی خاطر طور پر تھے اور تھے
 موردِ رحمہ اللہ تعالیٰ نے آپ کو اس فتنے سے آگاہ فرمایا * آیت میں واضح فرمایا کہ وہ اپنی
 ہی بات کو نہیں سمجھتے کہ (وہ) آواز کو گمانا ہے کہ کیا برا وہ تمہاری کسی بات کا جواب نہیں دیتا
 نہ تمہیں کوئی ضرر پہنچا سکتا ہے نہ نفع پہنچا سکتا ہے اس آیت میں فرمایا کہ نہ وہ ان سے بات کرتا ہے نہ

نہ اللہ کو رونا کر سکتا ہے ان کو سادہ پرستوں کو سرزنش ہو رہی ہے کہ بھگتے کو لے کر گمراہ ہوئے
 خاتم النبیین کو بھول گئے اور ان کی آنکھوں پر جیل دھرا رہی ہے چوہہ پڑتی ہیں (ابن کثیر)
 ۱۲۹۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام نے واپس آ کر حیب بن ابرہہ سے کہا کہ ان کو پشیمان ہو گئی اور وہ جان گئے
 کہ بھگتے کو عبودت بنا کر ہم گمراہ ہوئے اور وہ تو یہ کہتا تھا کہ ہمارا رب اگر ہمارے آرزو مقرر کرتا
 ہم پر رحم نہ فرماتا تو اللہ ہمارے مقرر دروازہ کر کے صاف نہ دے تا تو ہم نے گناہ ہی ہوئے (مشطرا) (۱۰۰)
 ۱۰۔ اور جب حضرت موسیٰ علیہ السلام کو وہ طور سے واپس لوانے اپنی قوم کی طرف در انحال کہ
 منباک اور عتقہ در تھے۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام نے فرمایا یا میرے نبی تم نے بہت برا کیا یعنی تیرے
 کو وہ طور پر چلے جانے اور میرا عدم موجودگی ہی تم نے بھگتے کی پرستش کرنا بہت برا عمل کیا ہے۔
 کیا تم نے اپنے استغاثہ کے حکم سے عملت کی ہے یعنی تم نے اس کے حکم کو ناکمل سمجھ کر چھوڑ دیا۔ اور موسیٰ
 علیہ السلام نے وہ تختیاں کہ جن میں ثورات لکھی تھیں اپنے ہاتھ سے نیچے ڈال دیں اور اپنے گناہوں
 پر روزی علیہ السلام کو سر کے باہر کے پتھر لیا موسیٰ علیہ السلام کا یہ حال تھا کہ ماہ روز علیہ السلام کو اپنی
 طرف عتقہ سے کھینچتے تھے جو پورے عتاب تھا۔ ہار روز علیہ السلام نے موسیٰ علیہ السلام سے کہا ہے تیرے
 ماں جاے (گناہ) بے شک قرم نے مجھے عاف فرمایا اور قریب کہ وہ مجھے مار ڈالے۔ پس میرے
 دشمنوں کو مجھ پر خوش نہ کرو اور اسے عمل نہ کیجئے کہ ان کی آرزو میں پوری ہوں کہ وہ بھی ایسا
 چاہتے ہیں کہ میری اہانت ہو۔ دشمن کا نشانہ تمام نہرنا تمام اور مجھے قوم ظالمین سے نہ ملائے (روایت)
 ۱۰۱۔ حضرت ہار روز علیہ السلام نے تمام صورت حال بیان کر کے کہا میں نے کسی طرح کی گونا گوں نہیں کی
 یہ سن کر حضرت موسیٰ علیہ السلام نے دعا کی کہ مولیٰ... کہی بخشو سے اور میرے گناہوں کو بھی
 اور ہم روزوں کو اپنی جنسی رحمتوں میں داخل فرما ہماری عفتوں سے در تیز فرما تو سارے
 رحم داور کے ہاتھ کو رحم والا ہے ہم پر رحم فرمائی رحمت سے کوئی بیانا نہیں اور ستر
 رحمت کسی سے دور نہیں۔ (آئینہ انکشاف)

جو کہ ان تمام باتوں سے اس قدر متفق ہوئے کہ اللہ علیہ السلام کو سادہ پرستوں کو سرزنش ہو رہی ہے کہ بھگتے کو لے کر گمراہ ہوئے
 ہار روز علیہ السلام کو سادہ پرستوں کو سرزنش ہو رہی ہے کہ بھگتے کو لے کر گمراہ ہوئے
 حضرت موسیٰ علیہ السلام نے فرمایا یا میرے نبی تم نے بہت برا کیا یعنی تیرے کو وہ طور پر چلے جانے اور میرا عدم موجودگی ہی تم نے بھگتے کی پرستش کرنا بہت برا عمل کیا ہے۔

غیر بات ہے: ● حضرت موسیٰ علیہ السلام کے طور پر جانے کے بعد ان کی قوم نے فرعونوں سے عارتیا جو
 زیور تھے ان سے ایک بھگتے کا مجھ ڈھالا اور اس کے شکم ہی حضرت جبرئیل علیہ السلام کے گورے کے
 ناپکے نیچے کی ڈالی۔ بھگتے آوازوں کرنے سے قائم دانی اس کی پرستش کرنے لگے۔ حالانکہ وہ مانتے
 کہ سنا تھا اور نہ رہا کرتا تھا اس کے باوجود قوم کے جانوروں نے اسے لائن پرستش جاننا اور ظالموں کی پرستش
 ● جب حقیقت آشکار ہوئی تو وہ بڑے نادام اور پشیمان ہوئے اور اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ وہ گمراہی میں پڑتے ہیں
 انروز نے سر دھنڈا کرنا اور فضل رب سے پروردار حضرت نے فرماتے کہ یہ نہیں ہو سکتا ہم باہر سے تیرے پتھر کے

إِنَّ الَّذِينَ اتَّخَذُوا الْعِجْلَ سَيَأْتِيهِمْ غَضَبٌ مِّن رَّبِّهِمْ وَذَلَّةٌ فِي الْحَيَاةِ الدُّنْيَا
 وَكَذَلِكَ نَجْزِي الْمُفْسِدِينَ ۝ وَالَّذِينَ عَمِلُوا الشَّيْءَ ثُمَّ تَابُوا مِن بَعْدِهَا وَ
 آمَنُوا إِنَّ رَبَّكَ مِن بَعْدِهَا لَغَفُورٌ رَّحِيمٌ ۝ وَلَمَّا سَأَلْت عَنْ مُوسَى
 الْغَضَبَ أَخَذَ الْاَلْوَابِحُ ۚ وَفِي نُحْتِهَا هَارَىٰ وَرَحْمَةٌ لِّلَّذِينَ هُمْ لِرَبِّهِمْ
 يَرْتَهَبُونَ ۝ وَاخْتَارَ مُوسَىٰ قَوْمَهُ سَبْعِينَ رَجُلًا لِّمِيعَاتِنَا فَلَمَّا أَخَذَتْهُمُ
 الرَّجْفَةُ قَالَ رَبِّ لَوْ شِئْتَ أَهْلَكْتَهُم مِّن قَبْلُ وَإِنِّي أَهْلِكُنَا بِمَا فَعَلَ
 الشُّفْعَاءُ مِنَّا إِنْ هِيَ إِلَّا فِتْنَتُكَ تُفَضِّلُ بَعْضَنَا مِّن تَشَاءُ وَتَعْزِي مَن تَشَاءُ
 أَنْتَ وَلِيْنَا غَاغِبْرَلْنَا وَارْحَمْنَا وَأَنْتَ خَيْرُ الْغَافِرِينَ ۝

(اللہ تعالیٰ نے فرمایا) جنہوں نے مجھ کو انبا یا انبیاء پر تو ابھی ان کے رب تعالیٰ کا غضب اور دنیا کی
 رسوائی آتا ہے کہ ہم جنہوں نے اپنے والوں کو بربادی سے ادا کیا کرتے ہیں ✖ اور جنہوں نے
 بڑے کام کے بعد اس کے بعد قوم کو لیا اور ایمان لے آئے تو بے شک آپ کا رب تعالیٰ
 قوم کے لیے صاف کرنے والا رحم کرنے والا ہے ✖ اور جب کہ موسیٰ علیہ السلام کا غضب
 فرو ہوا تو تختیوں کو اٹھا لیا اور ان تختیوں پر اللہ تعالیٰ سے ڈرنے والوں کے لئے یہ آیت
 اور رحمت لکھی ہوئی تھی ✖ اور موسیٰ علیہ السلام نے اپنی قوم کے ستر آدمی ہمارے وقت
 قرارہ کے لئے نمنہ کے معر حیب ان کو زفر نے آ لیا تو موسیٰ علیہ السلام نے کہا
 اے رب تعالیٰ! اڑا چاہتا تو پہلے ہی سے ان کو اور مجھے ہلاک کر دیتا کیا آپ ہم کو
 اس فعل پر ہلاک کر سکتے کہ جو ہمارے احمقوں نے کیا ہے ۔ یہ تو صرف تیری آزمائش ہے
 تو اس میں جب کو چاہتا ہے گمراہ کرتا ہے اور جس کو چاہتا ہے رہنمائی کرتا ہے تو میں ہمارا
 مالک ہے سو مجھ کو صاف کر دے اور ہم پر مہربانی کر اور تو ہی رہے زیادہ صاف کرنے والا ہے

الاعراف ۴/۱۵۲ تا ۱۵۵ آیت: ۴

۱۵۲۔ تو سالہ پرستی کی سزا میں اللہ تعالیٰ کا غضب نبی اسراہیل پر نازل ہوا وہ یہ تھا کہ ان کی
 توجہ اس وقت تک قبول نہیں ہوئی جب تک بحکم خدا آیس میں ایک دوسرے کو قتل نہ کر ڈالیں
 اور جب انہوں نے اسے کیا تو ان کی توجہ قبول کر لی تھی وہ تو رب رحیم ہے لیکن اگر سارے
 پرستی کرنے والوں کو دنیا میں ذلت و ذواوی نصیب ہوئی اور یہ ذلت تو ہر منفرہ صاف کرنے پر
 قیامت تک رہتی ہے خدا کی طرف سے قیامت تک یہ سزا جنہوں نے مانہ ہنے والے اور
 افتراء کرنے والے کو ملتی رہے گی۔ (تفسیر ابن کثیر)

۱۵۳۔ اہ وہ وقت جو برائیاں کریں پھر اس سے تائب ہوں اور ان برائیوں کے ارتکاب کے بعد
 اور ایمان لائیں یعنی خالص و مخلص ہو کر صحیح طور پر ایمان قبول کریں پھر ایمان صحیح کے ساتھ
 مطابقت عمل مساجد میں بشعور ہو جائیں پھر برائیوں کا ارتکاب نہ کریں اور نہ ہی پہلے گروہوں
 کی طرح برائیوں پر مصہروں کے شک تیرا رہے ان کی بھی توبہ صحیح الامان کے بعد ان کا تائب
 کو بخشے والا ہے خواہ کتنے بڑے اور زیادہ ہوں اور دینی دنیوی طرح طرح کی رحمت عطا کرنے
 میں بڑا رحیم ہے

۱۵۴۔ حضرت بارہ علیہ السلام کا عذر و محتول سن کر قدرۃ حضرت موسیٰ علیہ السلام کا جو شر منصب
 فرد پر جاتا ہے (حضرت موسیٰ علیہ السلام نے اوج یعنی تختیاں اٹھائیں) لفظ قرآنی اوج ہے
 یعنی نفس تختیاں نہ کر ان کے ٹوٹنے ٹکڑے اس سے غصتا یہ بھی نکل آیا کہ تختیاں سامع نفس
 ٹوٹ نہیں تھی نفس اس نسخہ کا صفائی ہدایت سے پھر رب تعالیٰ رحمت کی طرف لے جائے والے (بحوالہ ماحول)
 ۱۵۵۔ اللہ تعالیٰ نے حضرت موسیٰ علیہ السلام کو حکم دیا تھا کہ ستر آدمیوں کو چین کر اپنے ساتھ ماہر بلاد فرقت
 موسیٰ علیہ السلام نے ستر آدمیوں کو چنا اور سب کو لے کر رہی سے ماہر آ کر دعا کی کہ سب کے بھی مل کر دعا کی
 میں حمد دعا انور یہ الفاظ بھی کہے تھے کہ اے اللہ ہم کو وہ چیز عطا فرما جو تو نے ہم سے پہلے کسی
 کو نہ دی ہو نہ ہمارے بعد کسی کو دے یہ (تعلیل داری کی) دعا اللہ نے رد کر دی اور ان کو جہنم
 آیکڑا وہب نے کیا وہ رجنۃ موت نہ تھا (یعنی مرے نہیں) بلکہ منظر دیکھ کر ان پر
 لرزہ طاری ہوئی کیلئے تھے ہے ہیں برتے، بندہ ٹوٹنے تھا۔ حضرت ابن عباسؓ
 نے فرمایا ارجنۃ یعنی سخت زبرد چوں کہ تو سارے بہتوں سے وہ وقت کو سارے پر تھے وقت
 اور وہ گناہ گش نہیں تھے اسے سخت ہو بچاں ہی گرفتار ہوتے حضرت موسیٰ علیہ السلام کو اس
 کہ حالت دیکھ کر رحم آیا اور اندیشہ ہوا کہ کب سے وہ تر نہ جائیں اور حضرت موسیٰ علیہ السلام کے ہاتھ سے
 نکل نہ جائیں یہ تمام وقت تک کاموں میں حضرت موسیٰ علیہ السلام کے مددگار تھے اطاعت گزار اور فرماں
 بردار تھے ان کی یہ حالت دیکھ کر حضرت موسیٰ علیہ السلام دوڑنے لگا اور طعن کیا اے مالک اس منظر
 کو دیکھنے (دکھانے) سے پیچھے ہٹ کر چاہتا تو ان سب کو اس جمعے مار ڈالتا مگر تو نے رحم کیا ان کو بچایا
 اب تو ایک بار اور تو ان پر رحم فرمائے تو تیری معمولی رحمت سے نجدہ نہیں ان سے دو توڑوں نے جو
 طلب دیدار کی حادیت کی یا مجھ سے کی بوجہ ان کی اس حرکت سے تو کیا سب کو ہلاک کر دے گا
 سیر نہ کیا ملام استغاثی ہے نیز استغاثم کی عرض طلب رحم ہے کیوں موسیٰ علیہ السلام واقف تھے کہ
 اللہ بڑا صفت ہے یعنی ان کے جرم سے سب کو ہلاک نہیں کرتا۔ نہیں ہے وہ مگر تیری عرض سے ایمان

آری حضرت روئے علیہ السلام نے عرض کیا یہ میرا دیوتا ہے جس کی آرزو مجھے اطلاع پہنچے گی وہی آتی ہے کہ کب
 آؤں گا آئے گا میں ہی ذال وہی ہے اور وہ قسم سے پڑتے اور کہو کہ یہ آیت پر قائم رکھا اور حضورؐ کو لکھا
 کہ وہ دین پر جمے رہے کہ جس کو تم میں سے ڈانٹنا چاہتا ہے تم میں سے ڈانٹنا چاہتا ہے کہ اس کی مدد نہیں کرتا
 ہے مدد چھوڑ دیتا ہے اور جس کی مدد چاہتا ہے اس کو مدد دیتا ہے (اور وہ اس کی مدد کرتا ہے)
 جس کی وجہ سے اس کا ایمان مضبوط ہو جاتا ہے کہ ہمارا مددگار وہ محافظ ہے ہر آئی کہ صاف
 کر دیتا ہے اور اس کی حد لگائی عطا کرتا ہے۔
 (مجاہد تفسیر منظری)

منہجیات مزید:

• آیت شریفہ برافہم کریمہ حضرت آوں نے بھڑے کو معبود بنا لیا عنقریب ان پر غضب الہی اور تزلزل
 عذاب کی دھمکے ساتھ ہی وہ دنیا میں رسوا اور ذلیل بھی ہوتے ہیں چنانچہ ایسی ہی ہر آیت پر
 یہ عذاب آیا کہ تو ساری پستی کرنے والے آئیں ہی ایک دوسرے کو قتل کر میں اور وہ ہمیشہ کے
 ذلیل و خوار رہے۔ اللہ تعالیٰ نے جیسا ان کو عذاب میں مبتلا کیا اسی طرح اللہ پر جھوٹ باندھنے والے
 اور شرک کرنے والے سزا و عذاب بھگتیں گے۔

• آجہ کالغوی منہج ہے رجوع اور اس کا تعلق اللہ تعالیٰ سے ہر تو اس کا مطلب ہوتا ہے کہ اللہ تعالیٰ
 نے اپنے بندہ کو عذاب سے بچا کر اسے مغفرت و رحمت سے نوازا اور اس کی نسبت بندے کی طرف
 ہر تو اس کا منہ ہوتا ہے کہ آئے اپنے تماموں سے رجوع کر کے اللہ تعالیٰ کی رحمت و مغفرت طلب کی

• نسخہ معنی اصل الراجحین ہر آیت تکلیفی تھی جسے حضرت موسیٰ علیہ السلام نے غصہ دور ہونے کے بعد
 اٹھایا۔ اس سے ظاہر ہوتا ہے کہ وہ سالم لغتیں ڈالی نہ گئیں۔ اس میں اللہ سے ڈرنے والوں
 کے لئے ہر آیات لغتیں اور پیغامِ رحمت بھی۔ ان سے اہل سعادت ہمہ ہند ہوتے ہیں نہ کہیں محروم

• تو ساری پستی پر جب تک اسے اٹھانے کی ہمت نہ ہوگی اور اللہ تعالیٰ نے ہمت نہ کرے حضرت موسیٰ علیہ السلام کے دروازے کی اور حضرت
 موسیٰ نے ماہر ماہ انہی میں عرض کی کہ تم کو برا کہہ ستر آدمی شکستہ کر کے لاؤ تاکہ وہ تمام قوم کی طرف سے غمگین
 اور توبہ کریں جب تمہیں کتنی تو بادل نے سب کو جیسا لایا وہ لے لے کر توبہ ہوتے۔ موسیٰ علیہ السلام نے شرف
 کلام یا پیغامِ رحمت نے دیدار انہی پر اصرار کیا اس وقت تو فرزند کا جسٹے آئے بجلی کر کے سب سے بوش ہوتے
 حضرت موسیٰ علیہ السلام کا ماہر ماہ خداوند مقدس میں معروف ہے * اللہ مالک و قادر ہے * ہر بات اس کے اختیار
 میں ہے * اللہ تعالیٰ کا سارا حقیقی اور معنوی فرمانہ والا * اجم کرنا والا اور سب سے پہلے جاننے والا ہے